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I. PODSTAWA PRAWNA I CEL OPRACOWANIA.

Niniejsze opracowanie sporządzono w oparciu o art. 17 pkt  4 „Ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym” z dnia 27 marca 2003 r. (Dz. U. z 2021 r. poz. 741 ze zmianami) oraz art. 46 „Ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko” z dnia 3 października 2008 roku, (Dz. U. z 2021 r., poz. 247 ze zmianami).

Prognozę oddziaływania na środowisko opracowano zgodnie z art. 51 „Ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko” z dnia 3 października 2008 roku, (Dz. U. z 2021 r., poz. 247 ze zmianami), ze szczególnym uwzględnieniem zakresu i stopnia szczegółowości informacji zawartych w prognozie oddziaływania, uzgodnionych z Regionalną Dyrekcją Ochrony Środowiska, Delegatura w Starym Sączu oraz Państwowym Powiatowym Inspektorem Sanitarnym w Nowym Sączu.

Celem prognozy jest przedstawienie i ocenienie skutków wpływu realizacji ustaleń zawartych w zmianie planu na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000, elementy środowiska przyrodniczego i kulturowego, a w szczególności na ludzi, powietrze, powierzchnię ziemi łącznie z glebą, kopaliny, wody powierzchniowe i podziemne, klimat, świat zwierzęcy i roślinny – we wzajemnym powiązaniu, ekosystemy oraz krajobraz, a także dobra materialne i dobra kultury. Prognoza powinna jednocześnie przedstawiać możliwości rozwiązań eliminujących lub ograniczających szkodliwe oddziaływanie na środowisko wynikające z realizacji ustaleń projektowanej zmiany planu.
Przedmiotem opracowania jest prognoza oddziaływania na środowisko wykonana dla zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Barcice Dolne, wykonanego na podstawie uchwały Nr XXXIII/596/2021 Rady Miejskiej w Starym Sączu z dnia 11 maja 2021 r. w sprawie przystąpienia do opracowania zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Barcice Dolne.
II. GŁÓWNE CELE PROJEKTOWANEGO DOKUMENTU ORAZ JEGO POWIĄZANIA Z INNYMI DOKUMENTAMI. 
Przedmiotem opracowania jest prognoza oddziaływania na środowisko, wykonana dla zmiany Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Barcice Dolne, przyjętego Uchwałą Nr XXVIII/359/08 Rady Miejskiej w Starym Sączu dnia 29 września 2008 r. (Dz. Urz. Woj. Małopolskiego Nr 652, poz.4445 z dnia 16.10.2008 r.) zmieniony Uchwałą Nr LIII/836/2018 Rady Miejskiej w Starym Sączu dnia 17 października 2018r. (Dz. Urz. Woj. Małopolskiego z 29.10.2018r. poz. 7292). 
Zmiana planu obejmuje tereny zlokalizowane w bezpośrednim sąsiedztwie drogi krajowej, granicy administracyjnej Barcic z miastem Stary Sącz  oraz terenów zabudowanych i przeznaczonych w planie obowiązującym do zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej . 
Obszar objęty zmiana planu jest tez częściowo już zabudowany.
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Zmiana planu dla ww. obszaru  ma na celu przeznaczenie jego części zlokalizowanej w terenach wskazanych w studium dla rozwoju funkcji osiedleńczych do zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej.
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Wyrys z obowiązującego MPZP "Barcice Dolne" z naniesioną lokalizacją obszaru objętego zmianą planu
Najistotniejszym dokumentem, którego ustalenia są wiążące dla miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, jest „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Miasta i Gminy Stary Sącz", przyjęte Uchwałą Nr XXVIII/73/2000 Rady Miejskiej w Starym Sączu z dnia 11 września 2000 roku, zmienione Uchwałą Rady Miejskiej w Starym Sączu Nr XXVI/328/08 z dnia 28 lipca 2008 roku oraz Uchwałą Nr LI/667/2014 z dnia 29 września 2014 r.
Zgodnie z ustaleniami ww. dokumentu, tereny objęte opracowaniem zmiany planu, zaliczone zostały do:

1. terenów zabudowanych i potencjalnie rozwojowych, korzystnych do dalszej zabudowy uzupełnianych systematycznie nową zabudową mieszkalną, usługowo - wytwórczą oraz zagrodową.
2. terenów projektowanych odcinków dróg klasy G do realizacji dla poprawy bezpieczeństwa i warunków ruchu.
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Wyrys ze Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Miasta i Gminy Stary Sącz z naniesioną 
lokalizacją obszaru objętego zmianą planu 

Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Małopolskiego, przyjęty dnia 26 marca 2018 roku przez Sejmik Województwa Małopolskiego (Uchwałą Nr XLVII/732/18).

Według Planu Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Małopolskiego, gmina Stary Sącz znajduje się w obszarze funkcjonalnym - terytorium Dolina Przedsiębiorczości. Główne kierunki działań winny być skierowane na ograniczeniu niskiej emisji, utworzenie parku kulturowego w Starym Sączu, rozwoju bazy turystycznej w ośrodkach stanowiących bazę wypadową w Beskid Sądecki. 

W PZPWM gmina Stary Sącz znajduje się w Karpackim Korytarzu Granicznym przebiegającym przez Bieszczady, Beskid Niski, Beskid Sądecki, Pieniny aż do Tatr. Na całej swej długości ww. korytarz łączy się z częściami Karpat leżącymi po stronie ukraińskiej i słowackiej.

III. METODA OPRACOWANIA.

Niniejszą prognozę opracowano na podstawie wizji terenowej oraz analizy materiałów dotyczących informacji o stanie środowiska przyrodniczego. Przy sporządzaniu prognozy zastosowano metody stacjonarno – analityczne oraz metody porównawcze prac. 
Do opracowania niniejszej prognozy wykorzystano następujące materiały:

· „Opracowanie ekofizjograficzne dla potrzeb mpzp Barcice i Barcice Dolne - mgr Jadwiga Macek, Nowy Sącz 2006 r.;

· www.natura2000.mos.gov.pl
· www.wrotamalopolski.pl
· www.przyroda.polska.pl
· Kleczkowski A.S., Mapa obszarów Głównych Zbiorników Wód Podziemnych 
w Polsce wymagających ochrony 1: 500 000;
· Rozporządzenie Nr 4/2014 Dyrektora RGW w Krakowie z dnia 16.01.2014r. w sprawie warunków korzystania z wód regionu Górnej Wisły
· Liro A. (red.), Koncepcja krajowej sieci ekologicznej ECONET – POLSKA. Fundacja IUCN POLAND. Warszawa 1995;

· Mapa sozologiczna w skali 1: 50 000 – GUGIK – 2000;

· Ochrona przyrody nieożywionej na obszarze woj. nowosądeckiego – PIG Kraków 1995;

· Korytarze ekologiczne w Małopolsce Kraków 2005.

· Ochrona przyrodniczego środowiska człowieka – praca zbiorowa – PWN 1976r.

· Szata roślinna Polski – praca zbiorowa – PWN. 1977 r. 
· Raport o stanie środowiska w województwie małopolskim w roku 2012 - WIOŚ Kraków.

· Program Ochrony Środowiska Województwa Małopolskiego na lata 2007 – 2014, Kraków, 2007r.

Analizowano wpływ i ewentualne skutki realizacji poszczególnych ustaleń zmiany planu na takie elementy środowiska jak: wody powierzchniowe, podziemne, powierzchnię ziemi, krajobraz, zdrowie ludzi, świat roślinny, zwierzęcy, we wzajemnym powiązaniu tych elementów środowiska.


Analiza skutków realizacji ustaleń zmiany planu na środowisko nie ograniczała się wyłącznie do obszaru obejmującego same ustalenia, ale wykraczała poza ich zasięg. 

Teren objęty opracowaniem nie jest monitorowany, w związku z czym brak jest badań o stanie środowiska i identyfikacji jego zagrożeń. W prognozie analizowano trafność doboru rozwiązań niektórych (znanych na etapie opracowania prognozy) systemów infrastruktury technicznej w aspekcie poziomu zabezpieczenia środowiska.


W prognozie uwzględniono skutki dotychczasowego zagospodarowania terenu jak i te wynikające z ustaleń dotychczas obowiązującego studium. Zakres oceny dostosowano do specyfiki działalności projektowanej na terenie będącym przedmiotem opracowania oraz terenach sąsiednich.

IV. PROPOZYCJE METODY I CZĘSTOTLIWOŚCI MONITORINGU SKUTKÓW REALIZACJI USTALEŃ ZMIANY PLANU.

W celu określenia skutków realizacji ustaleń zmiany planu proponuje się dokonanie przez osobę wyznaczoną przez Burmistrza, wizji terenowej w rejonie proponowanych zmian planu. Wskazane jest, by wizja była prowadzona raz na cztery lata, zgodnie z zapisami ustawy o planowaniu przestrzennym, dotyczącymi sporządzenia analizy zmian w zagospodarowaniu przestrzennym. Wizja powinna być przeprowadzona w celu określenia skutków wywołanych w środowisku w wyniku realizacji zmiany planu.  

Podmioty prowadzące działalność gospodarczą, korzystające ze środowiska są zobowiązane do prowadzenia automonitoringu w zakresie wytwarzanej emisji i poboru wody. Metodyka i częstotliwość monitoringu jest ściśle określona w Prawie Ochrony Środowiska, Prawie Wodnym i Ustawie o odpadach oraz w przepisach wykonawczych do ww. ustaw. Dane te służą do naliczania opłat za gospodarcze korzystanie ze środowiska. 

Ww. dane mogą być wykorzystane w celu określenia skutków wywołanych w środowisku w wyniku powstania określonej działalności. 

V. INFORMACJE O MOŻLIWYM TRANSGRANICZNYM ODDZIAŁYWANIU NA ŚRODOWISKO.

Tereny objęte opracowaniem zmiany planu położone są w odległości ok. 30 km od granicy państwa ze Słowacją. Charakter i zasięg potencjalnych oddziaływań na środowisko z uwagi na charakter planowanego zainwestowania oraz niewielką powierzchnię terenów objętych zmianą przeznaczenia, będzie niewielki i ograniczony praktycznie do terenu opracowania zmiany planu. Dlatego też nie przewiduje się transgranicznego oddziaływania na środowisko, projektowanej zmiany planu.  

VI. CHARAKTERYSTYKA STANU ŚRODOWISKA PRZYRODNICZEGO NA OBSZARACH OBJĘTYCH PRZEWIDYWANYM ODDZIAŁYWANIEM.
Budowa geologiczna, geomorfologiczna i warunki glebowe


Barcice Dolne położone są  jest w Karpatach Zewnętrznych, w obrębie największej jednostki tektonicznej – płaszczowiny magurskiej (głównie strefa facjalna sądecka). Jego budowa geologiczna ukształtowana została w okresie trzeciorzędowym i czwartorzędowym, gdzie sedymentacja naprzemianległych warstw piaskowców i łupków doprowadziła do wytworzenia się fliszu karpackiego. Obszar Pogórza i Beskidu Sądeckiego podczas orogenezy alpejskiej został sfałdowany i wypiętrzony. Równocześnie, zapadnięciu uległ teren dzisiejszej Kotliny Sądeckiej, stając się lokalnym basenem sedymentacyjnym. Linia uskoku tektonicznego o przebiegu południkowym została wykorzystana przez rzekę Poprad. 

Wschodnią część obszaru opracowania zajmuje dno Kotliny Sądeckiej, gdzie na podłożu fliszowym osadziły się utwory czwartorzędowe (plejstoceńskie) związane z akumulacją rzeczną i rzeczno-lodowcową. Są to głównie gliny piaszczyste, gliny, otoczaki, żwiry gliniaste, żwiry, piaski i pospółki przykryte warstwą mad gliniastych. Miąższość tych utworów jest zróżnicowana i waha się od kilkudziesięciu cm w bezpośrednim sąsiedztwie rzeki Poprad, do kilku metrów na pozostałym obszarze. Istotnym z punktu widzenia zagospodarowania przestrzennego obszaru jest występowanie w podłożu przepuszczalnych utworów kamienisto – żwirowych i wkładek nieprzepuszczalnych glin.

Zachodnią, pogórską część obszaru budują utwory fliszowe wieku kredowego i paleogeńskiego, składające się przeważnie z naprzemianległych piaskowców i łupków. Występuje tu równowaga ilościowa grubo- i średnioziarnistych piaskowców z łupkami, choć lokalnie przewagę mogą mieć albo cienkoławicowe łupki albo gruboławicowe piaskowce. Warstwy fliszu w partii stropowej są silnie zwietrzałe i zaburzone tektonicznie. W obrębie partii stokowych oraz w dolinkach potoków pojawiają się wychodnie skał piaskowcowych. Utwory trzeciorzędowe pokryte są warstwą glin, rumoszu i zwietrzelin gliniastych (czwartorzędowych) o zmiennej miąższości, uzależnionej głównie od kąta nachylenia zbocza. Charakteryzują się niższym współczynnikiem infiltracji. Grubsze pokrywy o charakterze koluwiów lub deluwiów, praktycznie nieprzepuszczalne, występują najczęściej u podstawy zboczy.  


Warunki glebowe na obszarze opracowania wykazują bezpośrednią zależność od podłoża geologicznego i warunków morfologicznych. W części pogórskiej najczęściej spotykanym typem gleb są gleby brunatne właściwe (wyługowane i oglejone), które stanowią pokrywę stoków. W miarę jak wzrasta nachylenia stoków zwiększa się w tym typie gleb zawartość części szkieletowych, pojemność powietrzna, a zmniejsza zawartość części spławialnych. Zwiększa się udział gleb o infiltracyjnym typie obiegu wody.

 Na wypukłych odcinkach stoków występują gleby brunatne kwaśne, silnie szkieletowe i płytkie. Wklęsłe odcinki stoków, stoki słabiej nachylone, z większą domieszką łupków ilastych w obrębie ławic piaskowców, zajmują gleby brunatne wyługowane. Są to gleby o infiltracyjno – retencyjnym typie obiegu wody. W obrębie wierzchowin i połogich garbów pogórskich, zbudowanych z utworów łupkowo – piaskowcowych, łupków ilastych, dostarczających zwietrzelin głębokich, słabo szkieletowych, gliniastych i gliniasto – ilastych, występują gleby należące do podtypu gleb brunatnych oglejonych, biologicznie średnio głębokie, o infiltracyjno – retencyjnym typie obiegu wody. 

Gleby typu napływowego – deluwialne brunatne, podobnie jak gleby semihydrogeniczne zajmują niewielkie powierzchnie, najczęściej u podnóży stoków.  Ze względu na gliniasto – ilasty skład granulometryczny są praktycznie nieprzepuszczalne. Reprezentują one gleby o retencyjnym typie obiegu wody.

W dolinie Popradu oraz lokalnie w dolinkach większych potoków występują mady rzeczne. Są wytworzone z osadów aluwialnych, zwykle kamienistych i współcześnie nadbudowywanych (mady rzeczne właściwe). Są one wilgotne lub mokre, pod poziomem próchniczym wykazują często cechy procesów glejowych. Na wyższych terasach rzecznych, rzadziej zalewanych z rozwijającymi się procesami wietrzenia, rozwinęły się mady rzeczne brunatne, które są mniej uwilgocone, jednak w głębszych warstwach występują w nich procesy glejowe. Cechą charakterystyczną mad jest zróżnicowanie uziarnienia od utworów kamienisto –piaszczystych, żwirowo – piaszczystych do gliniasto – ilastych, w postaci warstw o różnej miąższości 

Na obszarze opracowania w dolinie Popradu występują gleby wysokich klas bonitacyjnych - klasa III, a w części pogórskiej klas niższych – kl. IV, V i VI. Pod względem przydatności rolniczej na charakteryzowanym terenie występują kompleksy: pszenny górski (zachodnia część Kotliny Sądeckiej przechodząca w szeroką dolinę Dunajca); zbożowy górski (strefa pogórska); owsiano – ziemniaczany górski (łagodne stoki w strefie pogórskiej).
Warunki klimatyczne


Cały obszar Barcic Dolnych, z uwagi na wyniesienie nad poziom morza położony jest w obrębie trzech pięter klimatycznych – Hess 1965. Specyficzne ukształtowanie terenu, duże różnice wysokości względnych oraz zróżnicowana ekspozycja zboczy w sposób istotny modyfikują parametry klimatyczne. Średnia roczna temperatura powietrza określona na podstawie 30-letnich wyników obserwacji (stacja Stary Sącz i stacja Barcice) waha się od +7,5°C w części najniższej, do ok. 6°C w części najwyższej. Najcieplejszym miesiącem jest lipiec ze średnimi temperaturami 17°C - 15°C, zaś najchłodniejszym styczeń ze średnią temperaturą od –3,5°C do –5,5°C. Z uwagi na zróżnicowaną wielkość nasłonecznienia poszczególne izotermy na stokach o ekspozycji południowej będą kreślone wyżej niż na stokach o ekspozycji północnej. Najwyższe amplitudy dobowe temperatur odnotowywane będą w szerokiej dolinie Popradu. 

Podczas utrzymywanie się pogody antycyklonalnej, szczególnie w okresie jesienno – zimowym dochodzi często do tworzenia się inwersji termicznych, czego skutkiem są znaczne spadki temperatury (poniżej -25°C), dłuższe zaleganie mgieł, zwiększona wilgotność powietrza oraz obniżenie parametrów bioklimatycznych. Najczęściej zasięg pionowy inwersji sięga 50-70 m nad dno doliny. Częstość oraz intensywność zjawisk inwersyjnych na charakteryzowanym obszarze jest jednak niższa niż w centrum Kotliny Sądeckiej. 

Charakterystycznym zjawiskiem meteorologicznym w okresie zimowym są częste odwilże, będące skutkiem wiatrów fenowych. 


Warunki anemometryczne modyfikowane są orografią terenu. Choć dominującym kierunkiem napływu mas powietrza w Karpatach jest kierunek zachodni, to jednak, południkowy układ doliny Popradu modyfikuje cyrkulację powietrza. Najczęściej wiatry wieją z kierunku południowego (ponad 30% ogólnej liczby dni wietrznych) oraz północnego (8% ogólnej liczby dni wietrznych). Najmniejsze prędkości odnotowuje się w miesiącach letnich (2 m/s), zaś największe w chłodnej porze roku (do 4,5 m/s). Szeroka dolina Popradu pełni funkcje głównego korytarza wentylacyjnego. Najsłabszym przewietrzaniem charakteryzować się będą głęboko wcięte dolinki potoków o przebiegu równoleżnikowym. Na obszarze opracowania warunki wentylacyjne są zróżnicowane i w dużym stopniu zależne od pory roku.

Warunki hydrograficzne i hydrogeologiczne.
Gmina Stary Sącz położona jest w obrębie Jednolitej Części Wód Podziemnych o nazwie: 167 (krajowy kod jednolitej części wód podziemnych: PLGW2000167 lokalizacja: obszar dorzecza Wisły, region wodny Górnej Wisły, zlewnia bilansowa Dunajec, Ekoregion Karpaty (10)  o dobrym stanie ilościowym i chemicznym oraz niezagrożonym osiągnięciem celów środowiskowych oraz 166 PLGW2000166 lokalizacja: obszar dorzecza Wisły, region wodny Górnej Wisły, zlewnia bilansowa Dunajec, Ekoregion Karpaty (10) o dobrym stanie ilościowym i jakościowym wód porowych w utworach akumulacji rzecznej oraz słabym stanie ilościowym i bardzo dobrym stanie jakościowym wód szczelinowo - porowych w utworach fliszowych w strefie aktywnej wymiany do głębokości ok.80m p.p.t. oraz niezagrożonym osiągnięciem celów środowiskowych. Obszary objęte opracowaniem zmiany planu objęte załącznikami graficznymi nr 1 i 2 zlokalizowane są w JCWPd 167, w obrębie GZWP 437- Dolina rzeki Dunajec (Nowy Sącz). Pozostałe obszary objęte zmianą planu  przedstawione załącznikach graficznych nr 3 i 4 znajdują sie w JCWPd 167, w GZWP 439 warstw Magura(Gorce). Na obszarze opracowania wody podziemne występują w dwóch horyzontach. Horyzont wodonośny czwartorzędowy to wody gruntowe strefy przypowierzchniowej zawarte w holoceńskich utworach kamienisto – żwirowych. Warstwa wodonośna zbudowana jest z otoczaków, żwirów i piasków o zróżnicowanej granulacji i zaglinieniu. Wody te pozostają w związku hydraulicznym z wodami Popradu, którego dolina stanowi system drenujący wody podziemne spływające ze stoków górskich. Woda gruntowa tego horyzontu znajduje się na głębokości ok. 2,5 – 3,5 m p.p.t. Kierunek spływu wód podziemnych poziomu czwartorzędowego to generalnie kierunek północny. 

Wody poziomu czwartorzędowego występują również w pokrywach stokowych, gdzie mają charakter nieciągły, a głębokość zwierciadła jest ściśle uzależniona od warunków meteorologicznych. Woda nie posiada swobodnego zwierciadła i występuje w postaci sączeń w obrębie rumoszowo – gliniastej warstwy zwietrzeliny. Sączenia zasilane są wodami opadowymi i roztopowymi infiltrującymi w podłoże oraz wodami wypływającymi z podłoża skalnego. Woda gruntowa może występować na głębokościach od 0,0 m (pokrywy koluwialne) do 4,0 na stokach i 8,0 –16,0 m na wierzchowinach.
Wody horyzontu trzeciorzędowego zawarte są w szczelinach spękań piaskowców i łupków fliszowych podłoża skalnego. Ich ilość uzależniona jest od gęstości i wielkości szczelin piaskowca kontaktujących się ze sobą oraz jego porowatości. Warstwy łupkowe są praktycznie bezwodne. Zwierciadło horyzontu trzeciorzędowego ma charakter nieciągły, występuje na różnych głębokościach (od 8 do ponad 15 m p.p.t.) i wykazuje mniejszą zależność od aktualnych warunków meteorologicznych niż poziom wód czwartorzędowych.

Osią sieci hydrograficznej na obszarze wsi jest rzeka Poprad, będąca prawym dopływem Dunajca. Rzeka ta na omawianym odcinku ma charakter tranzytowy. Posiada typowo górski reżim hydrologiczny. Przepływy średnie wynoszą około 25 m³/s. Największy przepływ zarejestrowano w 1958 roku i wyniósł on wtedy 1200 m³/s. Okres wyżówkowy przypada na miesiące wiosenne (marzec – gwałtowne topnienie śniegu po stronie słowackiej) oraz na miesiące letnie (lipiec – nawalne deszcze). Przepływy minimalne, odnotowywane w profilu wodowskazowym Stary Sącz, wynoszą poniżej 6,2 m³/s. Najniższy przepływ odnotowano w 1933r. i wyniósł on jedynie 1,9 m³/s. Amplituda wielkości przepływów jest wysoka, a z uwagi na brak zbiorników retencyjnych wielkości przepływów nie mogą być regulowane. Doliną Popradu przebiega korytarz ekologiczny rangi międzynarodowej (wyznaczony krajową siecią ekologiczną ECONET), który umożliwia swobodną migrację gatunków w kierunku południkowym (patrz zał. fot.). 


Na obszarze wsi Barcice i Barcice Dolne rzeka Poprad przyjmuje liczne dopływy. Najważniejszymi są: Potok Bogusławiec, Potok Korzeczkowski (dopływy prawe) oraz Potok Przysietnica i potoki odwadniające rejon Głuchej Doliny, rejon Sapieńca (dopływy lewe). Liczne drobne cieki płynące ze strefy pogórskiej, wchodząc w szeroką dolinę Popradu są ujęte w antropogeniczne rowy, których przebieg został dostosowany do granic pól, przebiegu dróg, itp.
Obszary objęte opracowaniem zmiany planu położone są w obrębie jednolitych części wód powierzchniowych: PLRW200015214299 Poprad od Łomniczanki do ujścia, o złym potencjale, zagrożonej nieosiągnięciem celów środowiskowych i przedłużonym terminie osiągnięcia celu środowiskowego do 2027 roku z uwagi na brak możliwości technicznych.
Obszar objęty opracowaniem położony jest w obrębie Głównego Zbiornika Wód Podziemnych 437 – Dolina rzeki Dunajec – Nowy Sącz. Zasoby dyspozycyjne ww. zbiornika określono na 30 780,5 m3/d przy powierzchni zbiornika 88,75 km2. W sporządzonej i przyjętej przez Ministra Środowiska dla GZWP Nr 437 dokumentacji hydrologicznej określono przebieg strefy ochronnej dla ww. zbiornika, która nie jest usankcjonowana prawnie 
Świat biotyczny

Szata roślinna

Zgodnie z regionalizacją przyrodniczoleśną Polski (Trampler, Dmyterko, Girżda, Sierpińska 1988) obszary objęte opracowaniem zmiany planu położone są w krainie karpackiej, dzielnicy Gorce i Beskid Sądecki, mezoregionie Beskid Sądecki. Wg podziału geobotanicznego teren ww. należy do podokręgu Sądeckiego.

Zgodnie z regionalizacją przyrodniczoleśną Polski (Trampler, Dmyterko, Girżda, Sierpińska 1988) obszar opracowania położony jest w krainie karpackiej, dzielnicy Gorce i Beskid Sądecki, mezoregionie Beskid Sądecki.  Wg podziału geobotanicznego teren należy do podokręgu Sądeckiego.

Z racji wyniesienia nad poziom morza obszar ten znajduje się w piętrze pogórza sięgającego po 550 m n.p.m.

Uwarunkowania historyczne, sprzyjające warunki klimatyczne, obecność dobrych gleb, położenie przy ważnych szlakach komunikacyjnych sprawiły, że od wielu wieków obszar ten jest systematycznie przekształcany na skutek działalności człowieka, a warunki środowiska przyrodniczego ulegają ciągłym przemianom. 

W piętrze pogórza dominują agrocenozy (pola uprawne, łąki, pastwiska). Niewielkie fragmenty lasów zachowały się jedynie w wąwozach, jarach oraz na stromych odcinkach zboczy, gdzie w składzie gatunkowym występują m.in.: sosna, olsza szara, modrzew, świerk, lipa, grab, brzoza, jodła. W dolinie Popradu zachowały się lasy i zadrzewienia łęgowe z dominacją wierzby i olchy, które niejednokrotnie odtwarzane są sztucznie topolą i samosiewem olszy szarej. Dla tego piętra charakterystyczne są fragmenty suchych łąk i murawek z roślinnością kserotermiczną (np. pięciornik siwy i omszony, pszoniak jastrzębcolistny, trzcinnik piaskowy). W terenach hydrogenicznych występują m.in. trawy turzycowe, knieć błotna, sit rozpierzchły, kruszczyk błotny, wełnianka szerokolistna, wiązówka błotna.

Obszar objęty opracowaniem zmiany planu obejmuje tereny w części zabudowane i całkowicie przekształcone antropogenicznie oraz w części agrocenozy (łąki, pastwiska). W części seminaturalnych zespołów łąkowych i pastwiskowych występuje obfitość traw i ziół, w tym: mietlica pospolita, wiechlina łąkowa i zwyczajna, kostrzewa łąkowa, wyczyniec łąkowy, tymotka łąkowa, dziurawiec czteroboczny. 
Fauna

W związku z intensywnym zagospodarowaniem i użytkowaniem na obszarach objętych opracowaniem zmiany planu, na znacznej jego części pogorszeniu uległy warunki bytowania zwierząt (stałe lub okresowe) - systematycznie zmniejsza się liczba gatunków zwierząt rodzimych, licznie pojawiają się natomiast gatunki synantropijne. 

Walory krajobrazowe

Obszary objęte opracowaniem zmiany planu, posiadają stosunkowo niewielkie walory krajobrazowe. Na obszarze opracowania walory krajobrazowe podlegają ochronie, co wynika zarówno z położenia w Południowomałopolskim Obszarze Chronionego Krajobrazu, jak i otulinie Popradzkiego Parku Krajobrazowego. 

VII. OBSZARY PODLEGAJĄCE OCHRONIE NA TERENIE OPRACOWANIA I CELE ICH OCHRONY UWZGLĘDNIONE W PROJEKCIE ZMIANY PLANU.
Cały obszar opracowania objęty jest ochroną, jako Południowomałopolski Obszar Chronionego Krajobrazu, zgodnie Uchwałą Nr XX/274/20 Sejmiku Województwa Małopolskiego z dnia 27 kwietnia 2020 r. w sprawie Południowomałopolskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu (Dz. Urz. Woj. Małopolskiego  z 22.05.2020 poz. 3482). 

Ponadto, analizowane obszary znajdują się w Otulinie Popradzkiego Parku Krajobrazowego, zgodnie z Uchwałą Nr XLII/640/17 Sejmiku Województwa Małopolskiego z 23 października 2017 r. (Dziennik Urzędowy Województwa Małopolskiego z 10.11. 2017 roku, poz. 7239). 


Na obszarze opracowania ochronie prawnej podlegają też :
gatunki dziko występujących roślin objętych ochroną (Rozporządzenie Ministra Środowiska, z dnia 9 października 2014 r. - Dz. U. z dnia 16.10.2014, poz.1409);
gatunki dziko występujących grzybów objętych ochroną (Rozporządzenie Ministra Środowiska, z dnia 9 października 2014 r. - Dz. U. z dnia 16.10.2014, poz.1408);

gatunki dziko występujących zwierząt objętych ochroną (Rozporządzenie Ministra Środowiska, z dnia 6 października 2014 r. - Dz. U. z dnia 7.10.2014, poz.1348).
Obszary objęte opracowaniem, położone są poza terenami sieci Natura 2000, tj. poza zatwierdzonymi i projektowanymi Obszarami Specjalnej Ochrony - Dyrektywa Ptasia i Specjalnymi Obszarami Ochrony - Dyrektywa Siedliskowa. Najbliżej położony Obszar Natura 2000 - „PLH120019 Ostoja Popradzka” (region biogeograficzny – Alpejski, Typ Ostoi E, powierzchnia obszaru 54 043,1 ha), zlokalizowany jest w odległości minimum 2 km od granic obszarów objętych zmianą planu.
VIII. STAN ŚRODOWISKA NA OBSZARACH OBJĘTYCH PRZEWIDYWANYM ZNACZĄCYM ODDZIAŁYWANIEM.

Projektowane w zmianie planu zagospodarowanie nie powoduje znaczącego oddziaływania na środowisko, a jego oddziaływanie na środowisko nie wykracza poza tereny objęte opracowaniem.

IX. ISTNIEJĄCE PROBLEMY OCHRONY ŚRODOWISKA ISTOTNE Z PUNKTU WIDZENIA REALIZACJI PROJEKTOWANEGO DOKUMENTU.
Głównym problemem ochrony środowiska na terenie gminy jest brak kompleksowego systemu odprowadzenia ścieków. Brak kanalizacji sanitarnej powoduje zanieczyszczenie wód powierzchniowych, podziemnych i gruntów. Problemem jest również emisja zanieczyszczeń atmosferycznych związana z ogrzewaniem obiektów kubaturowych. System grzewczy jest wyjątkowo uciążliwy dla środowiska, oparty głównie na paleniskach domowych ogrzewanych paliwem stałym (węgiel, koks, zbędne odpady gospodarcze), co powoduje okresowy wzrost stężeń zanieczyszczeń powstających ze spalania jak: pyły, SO2, NO2, CO2 w okresie grzewczym i stagnację zanieczyszczeń w obszarach inwersyjnych. Istnieje konieczność modernizacji systemów grzewczych i przechodzenie na opalanie ekologicznym nośnikiem energii cieplnej jakim jest gaz i olej opałowy.

Niekorzystnym zjawiskiem na obszarze gminy jest również zwiększający się współczynnik spływu, wynikający głównie ze zmniejszenia się terenów biologicznie czynnych (asfaltowanie, betonowanie i brukowanie powierzchni), zwiększania gęstości dróg w obrębie stoków. Na obszarach zurbanizowanych, wskutek uszczelnienia powierzchni, dochodzi do ograniczenia wielkości bioretencji oraz infiltracji efektywnej, co skutkuje wzrostem odpływu powierzchniowego. 
X. CELE OCHRONY ŚRODOWISKA USTANOWIONE NA SZCZEBLU MIĘDZYNARODOWYM, WSPÓLNOTOWYM I KRAJOWYM ORAZ SPOSOBY W JAKICH TE CELE ZOSTAŁY UWZGLĘDNIONE W PROJEKCIE ZMIANY PLANU.

Obszar opracowania położony jest w obrębie Południowomałopolskiego Obszarze Chronionego Krajobrazu oraz w Otulinie Popradzkiego Parku Krajobrazowego. 
W Południowomałopolskim Obszarze Chronionego Krajobrazu wprowadza się ustalenia dotyczące czynnej ochrony ekosystemów, w celu zachowania ich trwałości oraz zwiększenia różnorodności biologicznej.

Ustalenia dotyczące czynnej ochrony ekosystemów nieleśnych obejmują m.in.:

· przeciwdziałanie procesom zarastania łąk i pastwisk cennych ze względów przyrodniczych i krajobrazowych;

· zachowanie obszarów źródliskowych cieków;

· kształtowanie zróżnicowanego krajobrazu rolniczego poprzez zachowanie mozaiki pól uprawnych, miedz, płatów wieloletnich ziołorośli, a także ochronę istniejących oraz formowanie nowych zadrzewień i zakrzewień śródpolnych i przydrożnych;

· utrzymanie i zwiększanie powierzchni trwałych użytków zielonych;

· prowadzenie zabiegów agrotechnicznych z uwzględnieniem wymogów ochrony zbiorowisk roślinnych i zasiedlających je gatunków fauny, zwłaszcza ptaków;

· utrzymanie poziomu wód gruntowych odpowiedniego dla zachowania bioróżnorodności;

· zachowanie i odtworzenie korytarzy ekologicznych.
Cele te zostały uwzględnione w ustaleniach zmiany planu.

W Uchwale Sejmiku Województwa Małopolskiego wprowadzono następujące zakazy określone w § 3 Uchwały nr XX/274/20 Sejmiku Województwa Małopolskiego z dnia 27 kwietnia 2020 r.: 

· realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r. Nr 199, poz. 1227 z późn. zm.);
Na obszarach objętych zmianą planu nie przewiduje się lokalizacji ww. przedsięwzięć. W ustaleniach ogólnych planu obowiązującego zawarto stosowny zapis wprowadzający ww. zakazy. 
· likwidowania i niszczenia zadrzewień śródpolnych, przydrożnych i nadwodnych, jeżeli nie wynikają one z potrzeby ochrony przeciwpowodziowej i zapewnienia bezpieczeństwa ruchu drogowego lub wodnego lub budowy, odbudowy, utrzymania, remontów lub naprawy urządzeń wodnych. 
· wykonywania prac ziemnych trwale zniekształcających rzeźbę terenu, z wyjątkiem prac związanych z zabezpieczeniem przeciwpowodziowym lub przeciwosuwiskowym lub utrzymaniem, budową, odbudową, naprawą lub remontem urządzeń wodnych.

· dokonywania zmian stosunków wodnych, jeżeli służą innym celom niż ochrona przyrody lub zrównoważone wykorzystanie użytków rolnych i leśnych oraz racjonalna gospodarka wodna lub rybacka.
Zakazy ww. nie dotyczą m.in.: 

· terenów przeznaczonych pod zabudowę i dopuszczających budowę nowych obiektów budowlanych w studiach uwarunkowań i kierunkach zagospodarowania przestrzennego i miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego. 
W związku z powyższym zmiana planu obejmująca tereny wskazane w studium do intensywnego rozwoju mieszkalnictwa nie koliduje z ww. zakazami
· wydobywania do celów gospodarczych skał, w tym torfu oraz skamieniałości, w tym kopalnych szczątków roślin i zwierząt, a także minerałów;

Na obszarach objętych zmianą planu nie przewiduje się ww. działań.

· likwidowania naturalnych zbiorników wodnych, starorzeczy i obszarów wodno-błotnych;

Obszary objęte zmianą planu nie obejmuje zbiorników wodnych, starorzeczy i obszarów wodno-błotnych.

· budowania nowych obiektów budowlanych w wyznaczonych strefach zgodnie z mapą stanowiącą załącznik nr 2 do uchwały oraz w pasie szerokości 10 m od: 

· linii brzegów rzek wskazanych na mapie stanowiącej załącznik nr 4 do uchwały, w ich rzeczywistym przebiegu w terenie, 

· linii brzegów naturalnych zbiorników wodnych, 

· zasięgu lustra wody w sztucznych zbiornikach wodnych usytuowanych na wodach płynących przy normalnym poziomie piętrzenia określonym w pozwoleniu wodnoprawnym, o którym mowa w art. 389 pkt 1 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r.– Prawo wodne: 

Obszary objęte zmianą planu, obejmują tereny które nie sąsiadują z naturalnymi ciekami wodnymi.  
XI. PRZEWIDYWANE ZNACZĄCE ODDZIAŁYWANIE NA CELE I PRZEDMIOT OCHRONY OBSZARU NATURA 2000.

Obszary objęte zmianą planu położone są poza istniejącymi i potencjalnymi obszarami Natura 2000. Najbliżej zlokalizowany obszar Natura 2000 to „PLH120019 Ostoja Popradzka” zlokalizowany w odległości minimum 2 km od granicy terenów objętych zmianą.
W związku z powyższym nie przewiduje się znaczącego oddziaływanie projektowanego w zmianie planu zainwestowania na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000.
XII. PRZEWIDYWANE ZNACZĄCE ODDZIAŁYWANIE NA POSZCZEGÓLNE KOMPONENTY ŚRODOWISKA.
Zmiana planu polegająca na poszerzeniu terenów przeznaczonych dla zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, spowoduje pewne zmiany w środowisku, nieuniknione przy tego rodzaju inwestycjach. 

Powierzchnia ziemi łącznie z glebą.

Realizacja ustaleń zmiany planu w wypadku poszerzenia terenów budowlanych przeznaczonych dla lokalizacji zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, związana będzie z pewnymi robotami ziemnymi. Może nastąpić miejscowe skażenie gleb w przypadku awarii maszyn i urządzeń. W miejscach powstania budynków nastąpi całkowita likwidacja gleb. Z punktu widzenia wartości produkcyjnych gleb, przeznaczenie terenów pod zainwestowanie nie stanowi istotnego zagrożenia, ze względu na bardzo ograniczony zasięg terenów przewidzianych do zabudowy.

Oddziaływanie projektowanego zagospodarowania na powierzchnię ziemi należy określić jako: bezpośrednie, krótkoterminowe i stałe. 

Wody powierzchniowe i podziemne.

Realizacja inwestycji na terenach objętych zmianą planu może wpłynąć na zmianę przepływu wód czwartorzędowego poziomu wodonośnego, spowodowane odwodnieniem obszarowym wokół obiektów kubaturowych. Wpływ ten może zaznaczyć się w zmianach dróg przepływu wody podziemnej w osadach czwartorzędowych i utworach zwietrzeliny. Projektowane zmiany spowodować mogą również zanieczyszczenie środowiska gruntowo-wodnego w przypadku złej gospodarki wodno – ściekowej, przy czym tereny objęte zmianą posiadają dostęp do sieci kanalizacji sanitarnej. 
Oddziaływanie projektowanego zagospodarowania na wody powierzchniowe i podziemne należy określić jako: neutralne, bezpośrednie, krótkoterminowe i chwilowe.
Krajobraz.

Tereny objęte zmianą planu dotyczą obszarów, które nie są eksponowane w krajobrazie i obejmują działki położone w terenach już zainwestowanych lub bezpośrednio sąsiadujących z terenami zainwestowanymi. 
Oddziaływanie projektowanego zagospodarowania na krajobraz należy określić jako: bezpośrednie, długoterminowe i stałe.

Szata roślinna i zwierzęca.

Realizacja przewidywanej w zmianie planu zabudowy, spowoduje likwidację roślinności na części terenów gdzie będzie ona realizowana. Obszary objęte zmianą przeznaczenia obejmują tereny użytkowane rolniczo oraz tereny przekształcone antropogenicznie (tereny zainwestowane). Realizacja zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej nie wymaga likwidacji zadrzewień i zakrzaczeń śródpolnych oraz wycinki drzew. Obejmuje ona bowiem wyłącznie tereny rolne użytkowane jako trwałe użytki zielone. 
Główne przeobrażenia istniejącej na ww. terenach szaty roślinnej związane będą z następującymi czynnikami: 

· nieodwracalną likwidacją pokrywy roślinnej w miejscu realizacji obiektów kubaturowych i infrastruktury powierzchniowej,

· chwilową likwidacją pokrywy roślinnej w miejscach prowadzenia prac budowlanych.

· realizacją na części terenów zieleni urządzonej, z wykorzystaniem gatunków roślin ozdobnych.


Oddziaływanie projektowanego zagospodarowania na krajobraz należy określić jako: bezpośrednie, długoterminowe i stałe.

Powietrze atmosferyczne.

Ze względu na charakter planowanego zagospodarowania  - zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna, nie przewiduje się wystąpienia ponadnormatywnych stężeń zanieczyszczeń pyłowych. 
Oddziaływanie projektowanego zagospodarowania na powietrze atmosferyczne należy określić jako: bezpośrednie, krótkoterminowe i długoterminowe, chwilowe i stałe.

Klimat akustyczny.

Głównymi źródłami hałasu na obszarze miejscowości Barcice Dolne jest przebiegająca przez środek miejscowości droga krajowa Nr 87  oraz linia kolejowa relacji Kraków – Podłęże – Piekiełko – Nowy Sącz – Muszyna – granica państwa.

Realizacja ustaleń zmiany planu może być przyczyną niewielkiego zwiększenia hałasu który nastąpi na etapie budowy poszczególnych obiektów, jednak uciążliwość ta będzie krótkotrwała i ograniczy się do czasu budowy. 

Oddziaływanie projektowanego zagospodarowania na klimat akustyczny należy określić jako: bezpośrednie, krótkoterminowe i chwilowe.

Zdrowie ludzi.

Wpływ zmiany planu polegającej na poszerzeniu terenów dla zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, na zdrowie ludzi będzie związany z okresowym pogorszeniem warunków życia (hałas, wzrost zanieczyszczenie powietrza, itp.), głównie na etapie realizacji obiektów. Prognozuje się, iż skala spodziewanych emisji zanieczyszczeń (tj.: zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego, ścieki, odpady stałe, hałas), spowodowana funkcjonowaniem terenów zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej nie będzie stanowić zagrożenia dla zdrowia ludzi. 

XIII. ROZWIĄZANIA MAJĄCE NA CELU ZAPOBIEGANIE I OGRANICZENIE NEGATYWNYCH ODDZIAŁYWAŃ NA ŚRODOWISKO. 

Na obszarach objętych opracowaniem, obowiązują ustalania zawarte w planie obowiązującym dla wsi Barcice Dolne, w zakresie ochrony środowiska i kształtowania ładu przestrzennego oraz zasad zaopatrzenia w infrastrukturę techniczną. Zmiana planu nie ingeruje również w zapisy szczegółowe dotyczące zasad zagospodarowania terenów przeznaczonych dla zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej-  nie ulegają zmianie dopuszczone w planie wskaźniki   urbanistyczne tj. minimalne  powierzchnie biologicznie czynne, maksymalne powierzchnie zabudowy, wysokości budynków.
Krajobraz.


 W terenach objętych zmianą planu, w zakresie kształtowania zabudowy obowiązują następujące zasady ustalone w planie obowiązującym:  
· zakaz realizacji więcej niż jednego domu mieszkalnego na wydzielonej działce,

· kubatura budynku mieszkalnego jednorodzinnego do 1200 m3 . Do ww. kubatury nie wlicza się kubatury dobudowanego budynku gospodarczego, garażowego lub części kubatury budynku przeznaczonej dla ww. przeznaczenia,

· realizacja budynków mieszkalnych jednorodzinnych o wysokości w kalenicy do 12 metrów nad poziom istniejącego terenu od strony przystokowej,

· przy realizacji nowych budynków oraz nadbudowie budynków obowiązek realizacji dachów jako dwuspadowych, wielopołaciowych o kącie nachylenia głównych połaci pomiędzy 350–450 i kolorystyce pokrycia połaci dachowych, takiej jak ciemnoczerwony, ciemnobrązowy, grafitowy, czarny matowy, ciemnozielony lub naturalnej dachówki (kolor ceglasty),

· przy rozbudowie budynków dopuszcza się realizację dachów jako płaskich, jednospadowych, dwuspadowych, czteropołaciowych lub wielopołaciowych o kącie nachylenia głównych połaci do 450 i kolorystyce pokrycia połaci dachowych, takiej jak ciemnoczerwony, ciemnobrązowy, grafitowy, czarny matowy, ciemnozielony, 

· zakaz przesuwania w pionie połaci dachowych o wspólnej kalenicy, realizacji połaci dachowych o różnym kącie nachylenia (nie dotyczy wyglądów dachowych i lukarn) oraz otwierania dachów jako otwarć pulpitowych wychodzących z kalenicy na długości powyżej 1/2 elewacji kalenicowej. Dopuszcza się otwarcia dachowe typu: lukarny, facjatki, dymniki, „jaskółki”, „kapliczki”, otwarcia pulpitowe, lukarny łukowe typu „wole oko” itp. Szerokość jednej lukarny liczona w najszerszym jej miejscu, nie może przekroczyć ½ długości całej połaci dachowej (tzn. szerokość czołowej ściany lukarny bez okapów). Łączna szerokość lukarn nie może przekroczyć 2/3 długości całej połaci dachowej. Zakaz realizacji dachów namiotowych, 

· dostosowanie architektury budynków do lokalnych tradycji budowlanych oraz stosowanie miejscowych materiałów elewacyjnych i charakterystycznego dla regionu detalu (gzymsy, obramienia okienne itp.), tradycyjnej kamieniarki oraz wyrobów kowalskich. Zakaz stosowania na elewacjach sidingu z tworzyw,

· zakaz stosowania agresywnej kolorystyki elewacji i intensywnych kolorów. Obowiązuje stosowanie kolorów pastelowych). 
Równocześnie w zmianie planu dla terenów oznaczonych nowymi symbolami 4.MN i 5.MN wprowadzono ustalenia dotyczące wskaźnika intensywności zabudowy, który nie może przekroczyć 0,5.
Wody powierzchniowe i podziemne.


W terenach objętych zmianą planu w zakresie ochrony wód podziemnych obowiązują ustalenia planu obowiązującego, które wpływają na ograniczenie potencjalnego negatywnego oddziaływania realizowanych budynków. 


W zakresie zaopatrzenia terenów w wodę, odprowadzenia wód opadowych, odprowadzenia ścieków oraz składowania odpadów, obowiązują zasady ustalone w planie obowiązującym. 

Zgodnie  ww. zasadami w zakresie zaopatrzenia w wodę, odprowadzenia wód opadowych, odprowadzenia ścieków oraz składowania odpadów obowiązujący plan ustala, co następuje:

· zaopatrzenie w wodę z sieci wodociągowej lub z własnych studni. 

· przy rozbudowie istniejącej sieci obowiązuje realizacja hydrantów zewnętrznych lub zbiorników przeciw pożarowych zapewniających odpowiednią ilość wody do gaszenia pożarów;

· docelowo obowiązuje odprowadzenie ścieków sanitarnych na komunalną oczyszczalnię ścieków siecią kanalizacji sanitarnej;

· obowiązuje realizacja i rozbudowa sieci kanalizacji sanitarnej we wszystkich terenach przeznaczonych pod zainwestowania..
· do czasu zrealizowania kanalizacji sanitarnej we wszystkich terenach dopuszcza się gromadzenie ścieków w szczelnych zbiornikach, z okresowym ich opróżnianiem i obowiązkowym wywozem na oczyszczalnię ścieków;

· obowiązuje realizacja rozdzielczych sieci kanalizacji sanitarnej i opadowej

· obowiązuje odprowadzenie wód opadowych i ich oczyszczanie, zgodnie z przepisami odrębnymi;

· w zakresie gospodarki odpadami komunalnymi obowiązują zasady utrzymania czystości i porządku na terenie Miasta i Gminy Stary Sącz ustalone w stosownej uchwale, zgodnie z przepisami odrębnymi. Postępowanie z odpadami pochodzącymi z działalności gospodarczej zgodnie z przepisami odrębnymi;

· obowiązuje zakaz składowania odpadów w miejscach do tego nie wyznaczonych i nie urządzonych.

Szata roślinna i zwierzęca.


Na terenach objętych zmianą planu nie zmienia się ustalonego w planie obowiązującym dla terenów zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, wskaźnika powierzchni biologicznie czynnych, który wynosi minmum 50 % powierzchni działki lub terenu inwestycji .
Powietrze atmosferyczne.


W zakresie zaopatrzenia terenów w ciepło, obowiązują zasady ustalone w planie obowiązującym, zgodnie, z którymi zaopatrzenie w ciepło odbywać się będzie na bazie kotłowni indywidualnych.Ponadto w zmianie planu wprowadza się ustalenia o obowiązku uwzględnienia zasad wynikających z Uchwały Sejmiku Województwa Małopolskiego w sprawie wprowadzenie na obszarze województwa ograniczeń i zakazów w zakresie eksploatacji instalacji, w których następuje spalanie paliw.
Klimat akustyczny.


W zakresie ochrony przed hałasem, obowiązują zasady ustalone w planie obowiązującym, zgodnie, z którymi obowiązuje przestrzeganie dopuszczalnych wartości hałasu w środowisku dla terenów oznaczonych symbolami MN, MN/RM i RM - jak dla terenów przeznaczonych na cele zabudowy mieszkaniowej.
XIV. ROZWIĄZANIA ALTERNATYWNE DO ROZWIĄZAŃ ZAWARTYCH W PROJEKCIE PLANU LUB WYJAŚNIENIE BRAKU ROZWIĄZAN ALTERNATYWNYCH.

W projekcie zmiany planu nie przedstawiono rozwiązań alternatywnych, ponieważ zmiany planu wynikają z wniosków właścicieli terenów i nie są sprzeczne z zapisami obowiązującego studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Miasta i Gminy Stary Sącz,  opracowania ekofizjograficznego (ekofizjograficznymi predyspozycjami terenów) oraz nie spowodują negatywnego oddziaływania na zdrowie ludzi.
XV. STRESZCZENIE.

Obszar objęty zmianą planu dotyczy terenów w miejscowości Barcice Dolne, w gminie Stary Sącz. Zmiany obejmują część tekstową i graficzną obowiązującego planu. Zmiana planu obejmuje tereny zlokalizowane w bezpośrednim sąsiedztwie drogi krajowej, granicy administracyjnej Barcic z miastem Stary Sącz  oraz terenów zabudowanych i przeznaczonych w planie obowiązującym do zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej. Obszar objęty zmiana planu jest też częściowo już zabudowany 
Zmiany w planie obowiązującym są niesprzeczne z ustaleniami obowiązującego studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Miasta i Gminy Stary, w którym zaliczone są do” terenów zabudowanych i potencjalnie rozwojowych, korzystnych do dalszej zabudowy uzupełnianych systematycznie nową zabudową mieszkalną, usługowo - wytwórczą oraz zagrodową”.

Wszystkie obszary objęte opracowaniem zmiany planu położone są w obrębie Południowomałopolskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu oraz otulinie Popradzkiego Parku Krajobrazowego.  Obszary objęte opracowaniem zlokalizowane są w obrębie GZWP 437- Dolina rzeki Dunajec (Nowy Sącz). 
Obszary objęte opracowaniem znajdują się w odległości około 30 km od granicy państwa ze Słowacją. Obszary opracowania położone są poza terenami sieci Natura 2000,  a najbliżej położony obszar Natura 2000 „PLH120019 Ostoja Popradzka”  zlokalizowany jest min. 2 km od granic terenów podlegających zmianie przeznaczenia. W związku z powyższym przewidywane zmiany w planie nie będą oddziaływały niekorzystnie na cele i przedmiot ochrony ww. obszaru oraz powodowały transgranicznego oddziaływania na środowisko.  

Na obszarze objętym opracowaniem nie ma żadnych obiektów ani obszarów objętych prawną ochroną dóbr kultury. Tereny objęte zmianą planu znajdują się poza osuwiskami i terenami zagrożonymi osuwaniem wskazanymi na Mapie Osuwisk i Terenów Zagrożonych ruchami masowymi, sporządzonej dla gminy Stary Sącz w ramach SOPO.

Zmiany w planie obowiązującym uwzględniają ograniczenia wynikające z zasad ochrony środowiska oraz przyrody w Południowomałopolskim Obszarze Chronionego Krajobrazu. Nie kolidują z obowiązującymi na obszarze POChK zakazami. 
Ze względu na charakter planowanego zagospodarowania - zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna oraz jego skalę, nie przewiduje się zanieczyszczenia środowiska gruntowo – wodnego, zanieczyszczenia powietrza oraz wzrostu natężenia hałasu. Tereny objęte zmianą nie są eksponowane w krajobrazie, a w zmianie planu oraz planie obowiązującym  wprowadzono ograniczenia w wysokości budynków, ich kubaturze oraz intensywności zabudowy. Ustalenia zawarte w planie obowiązującym dla wsi Barcice Dolne, w zakresie ochrony środowiska i kształtowania ładu przestrzennego oraz zasad zaopatrzenia w infrastrukturę techniczną, pozostają bez zmian. Zmiana planu nie ingeruje również w zapisy szczegółowe dotyczące zasad zagospodarowania terenów przeznaczonych dla zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej. Nie ulegają bowiem zmianie dopuszczone w planie wskaźniki urbanistyczne, tj. minimalne  powierzchnie biologicznie czynne, maksymalne powierzchnie zabudowy, wysokości budynków. Równocześnie w zmianie planu dla terenów oznaczonych nowymi symbolami 4.MN i 5.MN wprowadzono ustalenia dotyczące wskaźnika intensywności zabudowy, który nie może przekroczyć 0,5.
Prognozuje się, iż skala spodziewanych emisji zanieczyszczeń (tj.: zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego, ścieki, odpady stałe, hałas), spowodowana funkcjonowaniem wprowadzonych zmianą planu nowych terenów zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej  nie będzie stanowić zagrożenia dla zdrowia ludzi. 
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