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I. PODSTAWA PRAWNA I CEL OPRACOWANIA.

Niniejsze opracowanie sporządzono w oparciu o art. 17 pkt  4 „Ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym” z dnia 27 marca 2003 r. (Dz. U. z 2022 r. poz. 503) oraz art. 46 „Ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko” z dnia 3 października 2008 roku, (Dz. U. z 2021 r., poz. 247 ze zmianami).

Prognozę oddziaływania na środowisko opracowano zgodnie z art. 51 „Ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko” z dnia 3 października 2008 roku, (Dz. U. z 2021 r., poz. 247 ze zmianami), ze szczególnym uwzględnieniem zakresu i stopnia szczegółowości informacji zawartych w prognozie oddziaływania, uzgodnionych z Regionalną Dyrekcją Ochrony Środowiska, Delegatura w Starym Sączu oraz Państwowym Powiatowym Inspektorem Sanitarnym w Nowym Sączu.

Celem prognozy jest przedstawienie i ocenienie skutków wpływu realizacji ustaleń zawartych w zmianie planu na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000, elementy środowiska przyrodniczego i kulturowego, a w szczególności na ludzi, powietrze, powierzchnię ziemi łącznie z glebą, kopaliny, wody powierzchniowe i podziemne, klimat, świat zwierzęcy i roślinny – we wzajemnym powiązaniu, ekosystemy oraz krajobraz, a także dobra materialne i dobra kultury. Prognoza powinna jednocześnie przedstawiać możliwości rozwiązań eliminujących lub ograniczających szkodliwe oddziaływanie na środowisko wynikające z realizacji ustaleń projektowanej zmiany planu.

Przedmiotem opracowania jest prognoza oddziaływania na środowisko wykonana dla miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gołkowice Górne 16, wykonanego na podstawie uchwały Nr XXXIII/594/2021 Rady Miejskiej w Starym Sączu z dnia 11 maja 2021 r. w sprawie przystąpienia do opracowania miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gołkowice Górne 16.
 II. GŁÓWNE CELE PROJEKTOWANEGO DOKUMENTU I JEGO POWIĄZANIA Z INNYMI DOKUMENTAMI.

Przedmiotem opracowania jest prognoza oddziaływania na środowisko, wykonana dla Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gołkowice Górne 16. Obszar opracowania planu obejmuje północna część miejscowości Gołkowice Górne obejmującą głównie  tereny niezabudowane, użytkowane rolniczo z których większość obejmuje wysokie klasy bonitacyjne gleb (klasa II i III).
Opracowanie planu dla ww. obszaru ma na celu poszerzenia istniejącego cmentarza parafialnego oraz ochronę przed zabudowa terenów rolnych o wysokich klasach bonitacyjnych gleb. W granicach opracowania znalazł się  też fragment terenów zlokalizowanych w sąsiedztwie projektowanego poszerzenia cmentarza, które znajdują się w zasięgu strefy sanitarnej zlokalizowanej w odległości 150 merów od jego granic. Obejmuje on tereny rolne oraz tereny już zabudowane w tym teren kościoła parafialnego.
Dla terenu obejmującego poszerzenie istniejącego cmentarza wykonane zostały w 2021 roku Geotechniczne warunki posadowienia, w których stwierdzono, iż analizowany teren przydatny jest do budowy cmentarza zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki Komunalnej z dnia 25 sierpnie 1959r. w sprawie określenie jakie tereny pod względem sanitarnym są odpowiednie na cmentarze. W wykonanych otworach badawczych nie stwierdzono występowania wody gruntowej, a kwasowość gruntów zbliżona jest do neutralnej i wynosi pH =7,0 – 7,4. 
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Ustalania projektu planu uwzględniają ustalenia Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta i gminy Stary Sącz przyjętego Uchwałą Nr XXVIII/73/2000 Rady Miejskiej w Starym Sączu z dnia 11 września 2000 roku, zmienionego Uchwałą Nr XXVI/328/08 Rady Miejskiej w Starym Sączu z dnia 28 lipca 2008 roku oraz Uchwałą Nr LI/667/2014 z dnia 29 września 2014 r.
Zgodnie z ustaleniami studium, tereny objęte planem położone są w zasięgu:

· terenów rzek i potoków ( rzeka Dunajec i potok Jaworzynka),
· w terenach lasów i zarośli łęgowych, chronionych przed zainwestowaniem oraz  w terenach rolnych obejmujących zwarte kompleksy gleb chronionych położone w terenach o najwyższych walorach krajobrazowych. Ww. tereny zaliczone zostały w studium do obszarów do przekształceń, które obejmują wyznaczone na podstawie operatów hydrologicznych obszary w zasięgu wód powodziowych stuletnich. Zgodnie z ustaleniami studium, zagospodarowanie ww. terenów wymaga uwzględnienia zagrożenie powodziowego, a dla ochrony terenów konieczna jest realizacja wałów p/powodziowych. W związku jednak z opracowaniem przez KZGW Map Ryzyka Powodziowego, stwierdzić można, iż wskazane w studium tereny w zasięgu wód powodziowych wymagają korekty, a  większość terenów rolnych, znajduje się poza obszarami szczególnego zagrożenia powodziowego Q 1% oraz Q 0,2%, wg Map Zagrożenia Powodziowego ISOK .
· terenów zainwestowanych w tym położonych w strefie ochrony konserwatorskiej( rejon starego kościoła parafialnego pw. Św. Antoniego Padlewskiego). 
· częściowo w zasięgu stref ochrony sanitarnej ( 50 i 150 m) od czynnego cmentarza parafialnego. 
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Wyrys z obowiązującego Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta i gminy Stary Sącz, z granicami obszaru objętego opracowaniem planu.
Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Małopolskiego, przyjęty dnia 26 marca 2018 roku przez Sejmik Województwa Małopolskiego (Uchwałą Nr XLVII/732/18).

Według Planu Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Małopolskiego, gmina Stary Sącz znajduje się w obszarze funkcjonalnym - terytorium Dolina Przedsiębiorczości. Główne kierunki działań winny być skierowane na ograniczeniu niskiej emisji, utworzenie parku kulturowego w Starym Sączu, rozwoju bazy turystycznej w ośrodkach stanowiących bazę wypadową w Beskid Sądecki. 
W PZPWM gmina Stary Sącz znajduje się w Karpackim Korytarzu Granicznym przebiegającym przez Bieszczady, Beskid Niski, Beskid Sądecki, Pieniny aż do Tatr. Na całej swej długości ww. korytarz łączy się z częściami Karpat leżącymi po stronie ukraińskiej i słowackiej.

III. METODA OPRACOWANIA.
Niniejszą prognozę opracowano na podstawie wizji terenowej oraz analizy materiałów dotyczących informacji o stanie środowiska przyrodniczego. Przy sporządzaniu prognozy zastosowano metody stacjonarno – analityczne oraz metody porównawcze prac. 
Do opracowania niniejszej prognozy wykorzystano następujące materiały:

· Kleczkowski A.S., Mapa obszarów Głównych Zbiorników Wód Podziemnych w Polsce wymagających ochrony. 1: 500 000;

· Liro A. (red.), Koncepcja krajowej sieci ekologicznej ECONET – POLSKA. Fundacja  IUCN POLAND. Warszawa 1995;

· Ocena jakości, zagrożenia i zanieczyszczenia wód podziemnych woj. nowosądeckiego –  P.G. Kraków 1992;

· Mapa sozologiczna w skali 1: 50 000 – GUGIK – 2000;

· Ochrona przyrody nieożywionej na obszarze woj. nowosądeckiego – PIG Kraków 1995;

· Raporty o stanie środowiska woj. nowosądeckiego i małopolskiego – WIOŚ Nowy Sącz i Kraków;

· Ochrona przyrodniczego środowiska człowieka – praca zbiorowa – PWN 1976r.

· Szata roślinna Polski – praca zbiorowa – PWN. 1977 r. 

· Prognozowanie skutków przyrodniczych planów zagospodarowania przestrzennego – poradnik metodyczny. Kraków 1998.
· Mapy zagrożenia i ryzyka powodziowego (ISOK),
· Geotechniczne warunki posadowienie wykonane dla poszerzenie istniejącego cmentarza parafialnego – PROGEO, mgr inż. Piotr Prokopczuk – Nowy Sącz 2021r.
Analizowano wpływ i ewentualne skutki realizacji poszczególnych ustaleń planu na takie elementy środowiska jak wody powierzchniowe, podziemne, powierzchnię ziemi, krajobraz, zdrowie ludzi, świat roślinny, zwierzęcy, we wzajemnym powiązaniu tych elementów środowiska.


Analiza skutków realizacji ustaleń planu na środowisko nie ograniczała się wyłącznie do obszaru obejmującego same ustalenia, ale wykraczała poza ich zasięg. 

Teren objęty opracowaniem nie jest monitorowany, w związku z czym brak jest badań o stanie środowiska i identyfikacji jego zagrożeń. 


W prognozie analizowano trafność doboru rozwiązań niektórych (znanych na etapie opracowania prognozy) systemów infrastruktury technicznej w aspekcie poziomu zabezpieczenia środowiska.


W prognozie uwzględniono skutki dotychczasowego zagospodarowania terenu jak i te wynikające z ustaleń dotychczas obowiązujących planów  oraz wydanych decyzji WZ.
Zakres oceny dostosowano do specyfiki działalności projektowanej na terenie będącym przedmiotem opracowania oraz terenach sąsiednich.
IV. PROPOZYCJE METODY I CZĘSTOTLIWOŚCI MONITORINGU SKUTKÓW REALIZACJI USTALEŃ PLANU.

W celu określenia skutków realizacji ustaleń planu, proponuje się dokonanie przez osobę wyznaczoną przez Burmistrza, wizji terenowej w rejonie zmiany planu. Wskazane jest, by wizja była prowadzona raz na cztery lata, zgodnie z zapisami ustawy o planowaniu przestrzennym, dotyczącymi sporządzenia analizy zmian w zagospodarowaniu przestrzennym (co byłoby podstawą do sporządzenia analizy skutków realizacji planu na środowisko). Wizja powinna być przeprowadzona w celu określenia skutków wywołanych w środowisku  w wyniku  realizacji planu.  

Podmioty prowadzące działalność gospodarczą, korzystające ze środowiska są zobowiązane do prowadzenia automonitoringu w zakresie wytwarzanej emisji i poboru wody. Metodyka i częstotliwość monitoringu jest ściśle określona w Prawie Ochrony Środowiska, Prawie Wodnym i Ustawie o odpadach oraz w przepisach wykonawczych do w/w ustaw. Dane te  służą do naliczania opłat za gospodarcze korzystanie środowiska. 

Ww. dane mogą być wykorzystane w celu określenia skutków wywołanych 
w środowisku w wyniku powstania określonej działalności. 

V. INFORMACJE O MOŻLIWYM TRANSGRANICZNYM ODDZIAŁYWANIU NA ŚRODOWISKO.
Teren opracowania położony jest w odległości ok. 35 km od granicy państwa.  Projekt planu przewiduje pozostawienie większości z terenów w przeznaczeniu rolnym z zakazem lokalizacji nowej zabudowy w tym związanej z produkcją rolniczą. Pod  zabudowę mieszkaniową jednorodzinną przeznaczono w planie jedynie tereny już zabudowane, zlokalziowane w bezpośrednim sąsiedztwie drogi powiatowej. Charakter i zasięg potencjalnych oddziaływań na środowisko będzie niewielki i ograniczony praktycznie do terenu opracowania.  Dlatego też nie przewiduje się transgranicznego oddziaływania na środowisko, ustaleń projektu planu Gołkowice Górne 16.  
VI. CHARAKTERYSTYKA STANU ŚRODOWISKA PRZYRODNICZEGO NA OBSZARACH OBJĘTYCH PRZEWIDYWANYM ODDZIAŁYWANIEM.

Budowa geologiczna, geomorfologiczna i warunki glebowe.

Obszar opracowania położony jest w obrębie Kotliny Sądeckiej – typowego zapadliska śródgórskiego o założeniach tektonicznych. W pliocenie i czwartorzędzie ulegała ona podnoszeniu wraz z sąsiednimi obszarami, o czym świadczą cokoły i poziomy teras. Najniższe to terasy holoceńskie, które pokryte są piaskami, żwirami i glinami, i to na nich znajduje się charakteryzowany obszar. W szerokiej dolinie Dunajca występują terasy zalewowe i kamieńce rzeczne (1-3 m n. p. rzeki) oraz terasy nadzalewowe - niższa (3-6 m n.p. rzeki) oraz wyższa (8-15 m n. p. rzeki). Lokalnie w miejscach nagromadzenia utworów żwirowych, prowadzona była eksploatacja kruszywa naturalnego (na charakteryzowanym obszarze oraz w jego sąsiedztwie), po której pozostały niecki (obecnie wypełnione wodą). W ich obrębie głębsze podłoże budują nieprzepuszczalne utwory, głównie gliny i iły. W otoczeniu charakteryzowanego obszaru, punktowo, mogą pojawiać się pokrywy silnie zaglinionie, w obrębie których woda opadowa okresowo stagnuje.

Pod względem morfologicznym obszar opracowania jest praktycznie płaski (z minimalnymi pofalowaniami o przebiegu równoległym do współczesnego koryta Dunajca). 

Podłoże geologiczne, warunki hydrogeologiczne oraz morfologia obszaru opracowania zadecydowały o warunkach glebowych. W dolinie Dunajca, występują mady rzeczne, które wytworzyły się z osadów aluwialnych, zwykle kamienistych i współcześnie nadbudowywanych (mady rzeczne właściwe). Na wyższych terasach rzecznych występują mady rzeczne brunatne, z rozwijającymi się procesami wietrzenia, rzadziej zalewane, mniej uwilgocone, z procesami glejowienia w głębszych warstwach. Cechą charakterystyczną mad jest zróżnicowanie uziarnienia od frakcji kamienisto – piaszczystych, żwirowo – piaszczystych do gliniasto – ilastych, w postaci warstw o różnej miąższości.
Zgodnie z klasyfikacją użytków gruntowych na obszarze opracowania występują gleby klasy III oraz IV. 
 
Dla terenu obejmującego poszerzenie istniejącego cmentarza wykonane zostały w 2021 roku geotechniczne warunki posadowienia. W ramach ww. wykonano kartowanie geologiczne, morfologiczne i hydrologiczne w terenie. Wykonano cztery otwory badawcze do głębokości 4 metrów. Na omawianym terenie stwierdzono występowanie utworów czwartorzędowych, wykształconych w postaci glin piaszczystych, piasków gliniastych, żwirów z otoczakami i otoczaków ze żwirem gliniastym. Całość przykrywa warstwa gleby miąższości ok. 0,3 metra. Zgodnie z Rozp. Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z 25.04.2012r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowalnych, występujące na obszarze przewidywanym do poszerzenie istniejącego cmentarza warunki gruntowe, należy zakwalifikować jako proste, a wielkość projektowanych obiektów powoduje, że należy zaliczyć je do drugiej kategorii geotechnicznej.
Dla próbek gruntu wykonano badania laboratoryjne określające wilgotność, stopień plastyczności, stopień zagęszczenia, gęstość objętościową, zawartość węglanu wapnia i kwasowość. Badania wykazały znikomą zawartość węglanu wapnia na poziomie mniejszym niż 1% oraz kwasowość pH gruntu w granicach od 7,0 do 7,4, co pozwala określić grunt jako słabo zasadowy.
Wody powierzchniowe i podziemne.


Na obszarze opracowania wody podziemne występują w dwóch horyzontach. Horyzont wodonośny czwartorzędowy na obszarze Ko  tliny Sądeckiej, to płytkie wody gruntowe strefy przypowierzchniowej zawarte głównie w holoceńskich utworach kamienisto – żwirowych. Warstwa wodonośna zbudowana jest z otoczaków, żwirów i piasków o zróżnicowanej granulacji i zaglinieniu. Wody te pozostają w związku hydraulicznym z wodami Dunajca oraz większych potoków. Zwierciadło tego poziomu znajduje się na głębokości  ok. 0,5 – 3,5 m p.p.t. i jest ściśle uzależnione od aktualnych warunków pogodowych i stopnia nasiąknięcia podłoża wodą. Kierunek spływu wód podziemnych poziomu czwartorzędowego - to generalnie kierunek północno -zachodni. 
Wody horyzontu trzeciorzędowego zawarte są w szczelinach spękań piaskowców i łupków fliszowych podłoża skalnego. Ich ilość uzależniona jest od gęstości i wielkości szczelin piaskowca kontaktujących się ze sobą oraz jego porowatości. Warstwy łupkowe są praktycznie bezwodne. Zwierciadło horyzontu trzeciorzędowego ma charakter nieciągły, występuje na różnych głębokościach i wykazuje mniejszą zależność od aktualnych warunków meteorologicznych niż poziom wód czwartorzędowych.

W terenie obejmującym poszerzenie istniejącego, nie stwierdzono występowania wód gruntowych w otworach wiertniczych wykonanych do głębokości 4 metrów.

Gmina Stary Sącz położona jest w obrębie Jednolitej Części Wód Podziemnych: o nazwach: 154 (krajowy kod jednolitej części wód podziemnych: PLGW2200154), a na jej terenie występują Główne Zbiorniki Wód Podziemnych: GZWP 439 Magura – Gorce, GZWP 438 Magura – Nowy Sącz i GZWP 437- Dolina rzeki Dunajec – Nowy Sącz.

Obszar objęty opracowaniem położony jest w obrębie Głównego Zbiornika Wód Podziemnych 437 – Dolina rzeki Dunajec – Nowy Sącz (PLRW20001521439 - Dunajec od Obidzkiego Potoku do Zbiornika Rożnów, zgodnie z Zał. Nr 7 do Rozp. Nr 4/2014 Dyrektora RGW w Krakowie z dnia 16.01.2014 r.). Szacunkowe zasoby dyspozycyjne tego zbiornika wynoszą 37 tys. m3/d przy średniej głębokości ujęć ok. 10 m. W sporządzonej i przyjętej przez Ministra Środowiska dla GZWP Nr 437 dokumentacji hydrologicznej określono przebieg strefy ochronnej dla ww. zbiornika. Na podstawie przeprowadzonej w ww. dokumentacji analiz fizykochemicznych, wody zbiornika Nr 437 Dolina rzeki Dunajec – Nowy Sącz, zaliczono do klas I-III. 
Zgodnie z Mapą Zagrożenia Powodziowego ISOK, charakteryzowane obszary, obejmujące tereny obudowy biologicznej cieków oraz tereny użytkowane rolniczo,  znajdują się częściowo w terenach szczególnego zagrożenia powodziowego Q 1% oraz Q 0,2%. 
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Klimat i powietrze atmosferyczne. 

Podstawowe cechy klimatyczne obszaru objętego planem warunkują: wyniesienie nad poziom morza oraz śródkarpackie położenie. Dodatkowymi czynnikami modyfikującymi parametry termiczne, wilgotnościowe i anemometryczne są ekspozycja oraz orografia terenu.

Średnia roczna temperatura powietrza określona na podstawie 30-letnich wyników obserwacji wynosi około +7°C. Amplituda średnich miesięcznych temperatur (podobnie jak amplituda średnich dobowych temperatur) jest nieznacznie podwyższona z uwagi na wpływ czynników morfologicznych (kotlina). Najcieplejszym miesiącem jest lipiec ze średnią temperaturą ok. +17°C, zaś najchłodniejszym styczeń – ze średnią temperaturą miesięczną ok. – 3,5°C. Podczas utrzymywanie się pogody antycyklonalnej, szczególnie w okresie jesienno – zimowym dochodzi często do tworzenia się inwersji termicznych, czego skutkiem są: znaczne spadki temperatury (poniżej - 30°C). Zasięg pionowy inwersji może wynieść 150 m nad dno doliny. Powoduje to niekorzystne skutki w rolnictwie – głównie wymarzanie roślin. Sytuacja taka sprzyja także: dłuższemu zaleganiu mgieł; zwiększonej koncentracji zanieczyszczeń w powietrzu oraz obniżaniu parametrów bioklimatycznych.

Suma rocznych opadów atmosferycznych wynosi średnio około 755 mm (według danych IMiGW – na podstawie 25 – letnich pomiarów wykonanych dla stacji pomiarowych 
w Barcicach i Starym Sączu) i jest niższa, niż wynikałoby to z wyniesienia nad poziom morza. Przyczyną jest położenie Kotliny Sądeckiej w cieniu opadowym. Wielkość ta jest wystarczająca z punktu widzenia zapotrzebowania rolnictwa i zapewnia prawidłowe warunki wilgotnościowe 

Rozkład opadów atmosferycznych jest nierównomierny. Maksimum występuje w miesiącach letnich (czerwiec, lipiec – po 100 mm), kiedy opady często mają charakter nawalny, przyczyniają się do gwałtownych wezbrań wód i powodują powodzie. Natężenie opadów może osiągać 30 - 40 mm na dobę. Minimum opadowe występuje w okresie jesienno – zimowym (marzec – 25 mm), gdzie dodatkowo opady są retencjonowane w postaci pokrywy śnieżnej.

Stosunki anemometryczne uwarunkowane są głównie orografią terenu. Generalnie, dominującym kierunkiem napływu mas powietrza w Karpatach jest kierunek zachodni, to jednak, południkowy układ dolin Dunajca i Poprady modyfikuje cyrkulację powietrza 
w rejonie Starego Sącza. Najczęściej wiatry wieją z kierunku południowego (26 % ogólnej liczby dni wietrznych) oraz północnego (8% ogólnej liczby dni wietrznych).  

W szerokiej Kotlinie Sądeckiej wiatr wieje przeciętnie w roku z prędkością 2m/s. Najmniejsze prędkości odnotowuje się w miesiącach letnich, zaś największe w chłodnej porze roku (do 4,5 m/s). Układ taki związany jest z pojawianiem się w porze zimowej silnych, często porywistych wiatrów fenowych, zwanych ryterskimi. Niekorzystnymi skutkami występowania tych wiatrów są: wywiewanie pokrywy śnieżnej, przemarzanie roślin, szkody gospodarcze, gorsze warunki bioklimatyczne.

W Starym Sączu średnia roczna liczba dni z wiatrem o prędkości 15 m/s wynosi 103, a 
o prędkości 10 m/s  - 73 dni. Wiatry te najczęściej pojawiają się w grudniu i styczniu. Wiatry silne (powyżej 18 m/s) wieją głównie na przełomie listopada i grudnia oraz lutego i marca – są one z reguły krótkookresowe.

Ukształtowanie terenu jest także przyczyną występowania dużej ilości dni z ciszą (ok. 40%), co nie zawsze sprzyja prawidłowemu przewietrzaniu obszaru miasta, a może przyczyniać się do większej koncentracji zanieczyszczeń atmosferycznych.

Na terenie miasta Stary Sącz nie prowadzi się już od wielu lat badań zanieczyszczeń powietrza atmosferycznego. Najbliższe stacje pomiarowe znajdują się w Nowym Sączu, gdzie w roku 2001 na czterech punktach pomiarowo – kontrolnych nie stwierdzono przekroczenia wartości dopuszczalnych w zakresie: opadu pyłu, opadu kadmu i ołowiu oraz stężenia SO2 i NO2. W porównaniu z wynikami badań przeprowadzonych w latach ubiegłych nie stwierdzono tendencji wzrostowej.

Głównymi źródłami emisji zanieczyszczeń do powietrza są: paleniska indywidualne, zakłady przemysłowe, przedsiębiorstwa energetyki cieplnej, transport, lokalne kotłownie. 

Na podstawie analizy porównawczej, uwzględniając również lepsze przewietrzanie Starego Sącza oraz zdecydowanie mniejszy udział zanieczyszczeń przemysłowych, można stwierdzić, że na terenie miasta Stary Sącz żaden ze wskaźników określających stan powietrza atmosferycznego nie powinien być przekroczony.

Klimat akustyczny.


Na terenie objętym opracowaniem głównym źródłem hałasu jest droga powiatowa  nr 1537K (ul. Tłoki - ul. Centrum) relacji Gołkowice Górne - Łazy Brzyńskie
Świat biotyczny.

Pod względem geobotanicznym (J.M. Matuszkiewicz) obszar ten znajduje się w: Prowincji Karpackiej, Krainie Karpat Zachodnich, Podkrainie Zachodniobeskidzkiej, Okręgu Pogórzy Rożnowsko – Ciężkowickich, Podokręgu Kotliny Nowosądeckiej ( 124,4 km²). Wg regionalizacji przyrodniczo – leśnej, opartej na podstawach ekologiczno – fizjograficznych (Trampler, Kliczkowska, Dmyterko, Sierpińska 1990), Kotlina Sądecka znajduje się w Krainie VIII – Karpackiej, Dzielnicy 5 – Gorców i Beskidu Sądeckiego, w piętrze pogórza. 
Struktura naturalnej roślinności, zarówno na obszarze objętym zmianą planu, jak i w jego sąsiedztwie, uległa różnorakim przekształceniom. Analizowany teren jest silnie przekształcony i nie posiada większych wartości przyrodniczych. Występują tu jedynie agrocenozy – grunty orne.
W sąsiadujących z obszarami objętymi opracowaniem zalesieniach, zadrzewieniach, zakrzaczeniach, występują głównie przedstawiciele kuraków  (bażant, kuropatwa), zające, sarny oraz liczne płazy, ptaki i gryzonie. 
Na terenie opracowania dominują zwierzęta związane z fitocenozami polnymi i polno – leśnymi oraz terenami osadniczymi. Na uwagę zasługuje nadmierny rozrost populacji zwierzęcych towarzyszących człowiekowi. Z ptaków są to gatunki krukowate, np. gawron, 
a ze ssaków gryzonie. Zwiększenie ich liczebności wynika z zanieczyszczenia środowiska 
i łatwości w zdobywaniu pokarmu w otoczeniu siedzib ludzkich. Następuje także synantropizacja (tj. przystosowywanie się do nowych warunków życia) wielu gatunków zwierząt w zależności od możliwości zdobywania pożywienia i rozmnażania się.

Tereny objęte opracowaniem  częściowo  zlokalizowany jest w obszarze NATURA 2000 „Środkowy Dunajec z Dopływami - PLH 120088. Naturalna obudowa biologiczna oraz zadrzewienia i zakrzaczenie sukcesyjne (w dawnych terenach rolnych) w planie oznaczone są symbolem LZ i objęte zakazem lokalizacji nowych obiektów budowalnych za wyjątkiem obiektów liniowych oraz urządzeń infrastruktury technicznej. 

Struktura gatunkowa zbiorowiska: 

· 
drzewa: topola biała (Populus alba), wierzba krucha (Saliź fragilis), wierzba biała (Salix alba):

· krzewy w podszycie: wierzba trójpręcikowa (Salix triandra), wierzba purpurowa (Salix purpurea), dereń świdwa (Cornus sanguinea), czeremcha  (Padus avium), dziki bez czarny (Sambucus nigra), olsza szara (Alnus incana), głóg jednoszyjkowy (Crataegus monogyna), tarnina (Prunus spinosa), trzmielina (Euonymus europaeus), dąb bezszypułowy – siewki (Quercus petraea), lipa drobnolistna – siewki (Tilia cordata), czereśnia dzika (Cerasus avium), jabłoń – zdziczała, klon jesionolistny (Acer negundo), dzika róża (Rosa canina L.), jeżyna popielica (Rubus caesius L);
· roślinność zielna; bylica pospolita (zwyczajna) (Artemisia vulgaris), nawłoć kanadyjska (Solidago Canadensis), nawłoć późna (Solidago serotina), pokrzywa (Urtica dioica), kościenica wodna (Malachium aquaticum), gwiazdnica pospolita (Stelaria media), jasnota plamista (Lamium maculatum), krwawnik (Achillea millefolium), wilczomlecz sosnka (Euphorbia cyparissias).
Na obrzeżach użytkowanych lub odłogowanych pól uprawnych występują fragmenty zbiorowisk zbliżonych do typu Geranio – Silennetum gallicae, z charakterystycznymi gatunkami: bodziszek porozcinany (Geranium dissectum), lepnica francuska (Silene gallica), wyka siewna (Vicia sativa), wilczomlecz drobny (Euphorbia exigua), jaskier polny (Ranunculus arvensis), nawrot polny (Lithospermum arvense),poziewnik szorstki (Galeopsis tetrahit),tobołki polne (Thlaspi arvense), gorczyca polna (Sinapis arvensis), fiołek polny (Viola arvensis), rdest ptasi (Polygonum aviculare), owies głuchy (Avena fatua), chaber bławatek (Centaurea cyanus), rumian polny (Anthemis arvensis), kurzyślad polny (Anagallis arvensis), niezapominajka polna (Myosotis arvensis) mak polny (Papaver rhoeas).
Krajobraz

Obszary objęte opracowaniem, z uwagi na swoje położenie, morfologię terenów z nimi sąsiadujących oraz aktualny charakter użytkowania ww. terenów, nie charakteryzują się wysokimi walorami krajobrazowymi. 

Charakteryzowane tereny nie są eksponowane krajobrazowo i sąsiadują bezpośrednio z terenami zainwestowanymi, głównie zabudową mieszkaniową jednorodzinną. Walory krajobrazowe całego obszaru gminy Stary Sącz podlegają jednak ochronie z uwagi na położenie w Południowomałopolskim Obszarze Chronionego Krajobrazu oraz w otulinie Popradzkiego Parku Krajobrazowego. 
VII. OBSZARY PODLEGAJĄCE OCHRONIE NA TERENIE OPRACOWANIA .
Cały obszar opracowania objęty jest ochroną, jako Południowomałopolski Obszar Chronionego Krajobrazu, zgodnie Uchwałą Nr XX/274/20 Sejmiku Województwa Małopolskiego z dnia 27 kwietnia 2020 r. w sprawie Południowomałopolskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu (Dz. Urz. Woj. Małopolskiego  z 22.05.2020 poz. 3482). 

Ponadto, analizowane obszary znajdują się w Otulinie Popradzkiego Parku Krajobrazowego, zgodnie z Uchwałą Nr XLII/640/17 Sejmiku Województwa Małopolskiego z 23 października 2017 r. (Dziennik Urzędowy Województwa Małopolskiego z 10.11. 2017 roku, poz. 7239) oraz częściowo w obszarze NATURA 2000 „Środkowy Dunajec z Dopływami - PLH 120088.

Na obszarze opracowania ochronie prawnej podlegają też :
· gatunki dziko występujących roślin objętych ochroną (Rozporządzenie Ministra Środowiska, z dnia 9 października 2014 r. - Dz. U. z dnia 16.10.2014, poz.1409);
· gatunki dziko występujących grzybów objętych ochroną (Rozporządzenie Ministra Środowiska, z dnia 9 października 2014 r. - Dz. U. z dnia 16.10.2014, poz.1408);

· gatunki dziko występujących zwierząt objętych ochroną (Rozporządzenie Ministra Środowiska, z dnia 6 października 2014 r. - Dz. U. z dnia 7.10.2014, poz.1348).
VIII. STAN ŚRODOWISKA NA OBSZARACH OBJĘTYCH PRZEWIDYWANYM ZNACZĄCYM ODDZIAŁYWANIEM.
Projektowane zagospodarowanie nie powoduje znaczącego oddziaływania na środowisko, a jego oddziaływanie na środowisko nie wykracza poza tereny objęte opracowaniem.
IX. ISTNIEJACE PROBLEMY OCHRONY ŚRODOWISKA  ISTOTNE Z PUNKTU WIDZENIA REALIZACJI PROJEKTOWANEGO DOKUMENTU.

Głównym problemem ochrony środowiska na terenie opracowania jest  emisja zanieczyszczeń atmosferycznych związana z ogrzewaniem obiektów kubaturowych. 

System grzewczy jest wyjątkowo uciążliwy dla środowiska, oparty głównie na paleniskach domowych ogrzewanych paliwem stałym (węgiel, koks, zbędne odpady gospodarcze), co powoduje okresowy wzrost stężeń zanieczyszczeń powstających ze spalania jak: pyły, SO2, NO2, CO2 w okresie grzewczym i stagnację zanieczyszczeń w inwersyjnych dolinach  jaką jest Kotlina Sądecka.  

Istnieje konieczność modernizacji systemów grzewczych i przechodzenie na opalanie ekologicznym nośnikiem energii cieplnej jakim jest  gaz i olej opałowy.

X. CELE OCHRONY ŚRODOWISKA USTANOWIONE NA SZCZEBLU MIEDZYNARODOWYM, WSPÓLNOTOWYM I KRAJOWYM ORAZ SPOSOBY W JAKICH TE CELE ZOSTAŁY UWZGLĘDNIONE W PROJEKCIE ZMIANY PLANU.

Obszar opracowania położony jest w całości w obrębie Południowomałopolskiego Obszrze Chronionego Krajobrazu. W Południowomałopolskim Obszarze Chronionego Krajobrazu wprowadza się ustalenia dotyczące czynnej ochrony ekosystemów, w celu zachowania ich trwałości oraz zwiększenia różnorodności biologicznej.

Ustalenia dotyczące czynnej ochrony ekosystemów nieleśnych obejmują m.in.:

· przeciwdziałanie procesom zarastania łąk i pastwisk cennych ze względów przyrodniczych i krajobrazowych;

· zachowanie obszarów źródliskowych cieków;

· kształtowanie zróżnicowanego krajobrazu rolniczego poprzez zachowanie mozaiki pól uprawnych, miedz, płatów wieloletnich ziołorośli, a także ochronę istniejących oraz formowanie nowych zadrzewień i zakrzewień śródpolnych i przydrożnych;

· utrzymanie i zwiększanie powierzchni trwałych użytków zielonych;

· prowadzenie zabiegów agrotechnicznych z uwzględnieniem wymogów ochrony zbiorowisk roślinnych i zasiedlających je gatunków fauny, zwłaszcza ptaków;

· utrzymanie poziomu wód gruntowych odpowiedniego dla zachowania bioróżnorodności;

· zachowanie i odtworzenie korytarzy ekologicznych.
Cele te zostały uwzględnione w ustaleniach proejktu planu.

W Uchwale Sejmiku Województwa Małopolskiego wprowadzono następujące zakazy określone w § 3 Uchwały nr XX/274/20 Sejmiku Województwa Małopolskiego z dnia 27 kwietnia 2020 r.: 

· realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r. Nr 199, poz. 1227 z późn. zm.);
Na obszarach objętych planem nie przewiduje się lokalizacji ww. przedsięwzięć. W ustaleniach ogólnych planu zawarto stosowny zapis wprowadzający ww. zakazy. 
· likwidowania i niszczenia zadrzewień śródpolnych, przydrożnych i nadwodnych, jeżeli nie wynikają one z potrzeby ochrony przeciwpowodziowej i zapewnienia bezpieczeństwa ruchu drogowego lub wodnego lub budowy, odbudowy, utrzymania, remontów lub naprawy urządzeń wodnych. 
· wykonywania prac ziemnych trwale zniekształcających rzeźbę terenu, z wyjątkiem prac związanych z zabezpieczeniem przeciwpowodziowym lub przeciwosuwiskowym lub utrzymaniem, budową, odbudową, naprawą lub remontem urządzeń wodnych.

· dokonywania zmian stosunków wodnych, jeżeli służą innym celom niż ochrona przyrody lub zrównoważone wykorzystanie użytków rolnych i leśnych oraz racjonalna gospodarka wodna lub rybacka.
Zakazy ww. nie dotyczą m.in.: 

· terenów przeznaczonych pod zabudowę i dopuszczających budowę nowych obiektów budowlanych w studiach uwarunkowań i kierunkach zagospodarowania przestrzennego i miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego;

W projekcie planu większość terenów to tereny rolne oraz tereny zieleni i wód dla których ustaleniami projektu planu wprowadzono zakaz budowy nowych obiektów budowalnych. 

Tereny przeznaczone w projekcie planu do zabudowy obejmują działki już zabudowane oraz dwie działki które jeszcze nie są zabudowane ale zgodnie z obowiązującymi tzw. planami punktowymi przeznaczone byly do zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej. W projekcie planu przeznacza się też do zabudowy działki zlokalizowane w sąsiedztwie kościoła, dla których wydana została w 2009 roku decyzja o warunkach zabudowy, dla budynku domu seniora.
· wydobywania do celów gospodarczych skał, w tym torfu oraz skamieniałości, w tym kopalnych szczątków roślin i zwierząt, a także minerałów;

W projekcie planu nie dopuszcza tego typu działań. 

· likwidowania naturalnych zbiorników wodnych, starorzeczy i obszarów wodno-błotnych;

Obszary objęte projektem planu nie obejmują zbiorników wodnych, starorzeczy i obszarów wodno-błotnych.
· budowania nowych obiektów budowlanych w wyznaczonych strefach zgodnie z mapą stanowiącą załącznik nr 2 do uchwały oraz w pasie szerokości 10 m od: 

· linii brzegów rzek wskazanych na mapie stanowiącej załącznik nr 4 do uchwały, w ich rzeczywistym przebiegu w terenie, 

· linii brzegów naturalnych zbiorników wodnych, 

· zasięgu lustra wody w sztucznych zbiornikach wodnych usytuowanych na wodach płynących przy normalnym poziomie piętrzenia określonym w pozwoleniu wodnoprawnym, o którym mowa w art. 389 pkt 1 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r.– Prawo wodne: 
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Załącznik nr 2  do uchwały z oznaczoną granicą obszaru objętego projektem planu
Teren objęty projektem planu w części obejmującej wyznaczone na załączniku nr 2 do Uchwały ws. POChK strefy z zakazem budowania nowych obiektów budowlanych  przeznacza się dla:
· cieków wodnych – rzeka  Dunajec i potok Jaworzynka wraz z ich obudowa biologiczną – tereny oznaczone symbolem 1.WS/ZI i 2.WS/ZI,
· terenów zieleni oznaczonych symbolami: 1.LZ i 2.LZ,

· terenów rolnych oznaczonych symbolami:  1.R i 4.R.
We wszystkich ww. terenach wprowadzono w ustaleniach planu  zakaz budowy nowych obiektów budowlanych, w tym obiektów tymczasowych i realizowanych na zgłoszenie za wyjątkiem: 
· obiektów liniowych oraz urządzeń infrastruktury technicznej, które zwolnione są z zakazów zgodnie z §3 ust.7 pkt 7 Uchwały Sejmiku Województwa Małopolskiego ws. POChK.
W terenach rolnych oznaczonych symbolem 1.R dopuszcza się przebudowę, odbudowę istniejących budynków  jedynie w granicach istniejącego siedliska, które zlokalizowane jest poza  wyznaczoną na załączniku nr 2 do Uchwały ws. POChK strefą z zakazem budowania nowych obiektów budowlanych.  
XI. PRZEWIDYWANE ZNACZĄCE ODDZIAŁYWANIE NA CELE I PRZEDMIOT OCHRONY OBSZARU NATURA 2000.

Tereny objęte opracowaniem położone są częściowo w granicach obszaru NATURA 2000 „Środkowy Dunajec z dopływami - PLH 120088. W ww. terenach zlokalizowane są tereny objęte w planie zakazem zabudowy przeznaczone dla zieleni oznaczonej symbolem LZ oraz rzeki Dunajec wraz z obudową biologiczną.
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 Obszar NATURA 2000 - Środkowy Dunajec z Dopływami,  Specjalny obszar ochrony siedlisk (Dyrektywa Siedliskowa) - Kod obszaru PLH 120088 zatwierdzony Decyzją Komisji Europejskiej,  Obszar biogeograficzny – kontynentalny, powierzchnia – 755,8 ha. 
Ostoję Środkowego Dunajca z dopływami tworzą:

· rzeka Dunajec na odcinku od północnej granicy Ostoi Pieniny do ujścia lewobrzeżnego dopływu Smolnik,

· dolna część potoku Ochotnica od mostu w miejscowości Ochotnica Górna do ujścia do Dunajca,

· dolna część potoku Kamienica Gorczańska (Łącka) od mostu w miejscowości Szczawa do mostu na trasie Krościenko - Stary Sącz w miejscowości Zabrzeż oraz dolna część potoku Słomka od mostu w miejscowości Przyszowa do ujścia do Dunajca.

Ostoja jest ważna dla gatunków ryb cennych z przyrodniczego i gospodarczego punktu widzenia. Aktualnie w środkowym Dunajcu i w jego dopływach bytuje 19 gatunków ryb. Obok doliny Białki, znajduje się najważniejszy w Polsce obszar występowania siedlisk kamieńcowych.


W obszarze tym znajdują się gatunki wymienione w Załączniku II Dyrektywy Rady i w Załączniku I Dyrektywy Ptasiej (w tym gatunki priorytetowe) 92/43/EWG:

· kumak górski (Bombina variegata) 
· boleń pospolity (Aspius aspius) 
· brzanka (Barbus peloponnesius ) 
· głowacz białopłetwy (Cottus gobio) 

Z innych ważnych gatunków ryb występują:

· piekielnica (Alburnoides bipunctatus)

· brzana pospolita (Barbus barbus)

· świnka pospolita (Chondrostoma nasus) 

· głowacz pręgopłetwy (Cottus poecilopus)

· miętus pospolity  (Lota lota)
· lipień pospolity  (Thymallus thymallus)
· certa (Vimba vimba). 

W wodach Dunajca oraz jego dopływów najliczniej reprezentowane są gatunki reofilne: pstrąg potokowy, lipień, głowacica, świnka, brzana, brzanka, kleń. Rzadziej pojawia się  jelec, certa i miętus. Sporadycznie - płoć, leszcz, szczupak, okoń.

Brzanka, głowacz białopłetwy wymienione są w załączniku II Dyrektywy Siedliskowej. Oba gatunki głowaczy, piekielnica i śliz (Barbatula barbatula) objęte są ścisłą na mocy Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 6. października 2014 r.  sprawie ochrony gatunkowej zwierząt . Dodatkowo brzanka, piekielnica i lipień zostały ujęte w załączniku III Konwencji Berneńskiej o ochronie gatunków dzikich zwierząt i roślin z dnia 19 września 1979r.


Spośród gatunków zamieszkujących środkowy odcinek Dunajca, za zagrożone wg kategorii IUCN uznaje się:

· świnkę i piekielnicę – gatunki zagrożone;

· głowacza białopłetwego i brzanę – gatunki narażone;

· brzankę i głowacza pręgopłetwego – gatunki bliskie zagrożenia.

W charakteryzowanych wodach występuje również głowacica (Hucho hucho), naturalnie bytująca w dorzeczu Dunaju (Czarna Orawa), wymieniona w załączniku II Dyrektywy Siedliskowej i chroniona ex situ w karpackich dopływach Wisły. W wodach Polski głowacica posiada status gatunku wymarłego w wolnej przyrodzie.

W obszarze tym znajdują się siedliska wymienione w Załączniku I Dyrektywy Siedliskowej (w tym siedliska priorytetowe):

· pionierska roślinność na kamieńcach górskich potoków

· zarośla wrześni na kamieńcach i żwirowiskach górskich potoków (Salici-Myricarietum część - z przewagą wrześni)

· zarośla wierzby siwej na kamieńcach i żwirowiskach górskich potoków (Salici-Myricarietum część - z przewagą wierzby)

· grąd środkowoeuropejski i subkontynentalny (Galio-Carpinetum, Tilio-Carpinetum)
· łęgi wierzbowe, topolowe, olszowe i jesionowe (Salicetum albo-fragilis, Populetum albae, Alnenion glutinoso-incanae, olsy źródliskowe). 

Na obszarze objętym planem tereny zlokalizowane w granicach obszaru natura 2000 jak i jego sąsiedztwie pozostawia się w dotychczasowym przeznaczeniu – jako tereny wód, tereny zadrzewień  i tereny rolne objęte zakazem lokalizacji obiektów budowalnych.
XII. PRZEWIDYWANE ZNACZĄCE ODDZIAŁYWANIE NA POSZCZEGÓLNE KOMPONENTY ŚRODOWISKA.

Krajobraz.
Realizacja ustaleń planu nie wpłynie na zmiany w krajobrazie spowodowane realizacją zabudowy. Tereny objęte planem obejmują przede wszystkim tereny rolne objęte w planie zakazem zabudowy oraz działki już zabudowane zlokalizowane w bezpośrednim sąsiedztwie kościoła parafialnego.
Wody powierzchniowe i podziemne.

Realizacja inwestycji nie wpłynie na zmiany stosunków wodnych spowodowane odwodnieniem obszarowym wokół obiektów kubaturowych. Tereny przeznaczone do zabudowy są już prawie w całości zainwestowane i posiadają dostęp do sieci wodociągowej. W planie wprowadzono zapis o obowiązku zachowanie stref sanitarnych 50 m i 150 m od  czynnego cmentarza parafialnego, a w terenie parkingu przy cmentarzu wprowadzono obowiązek  oczyszczanie wód opadowych i zabezpieczenie terenów przed przenikaniem zanieczyszczeń ropopochodnych do gruntu, zgodnie z przepisami odrębnymi.
Szata roślinna i zwierzęca.

Realizacja planu spowoduje częściową likwidację roślinności na części terenów przewidzianych dla poszerzenia cmentarza parafialnego oraz terenach parkingu i terenach przeznaczonych do zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej. Na ww. terenie nie stwierdzono występowania stanowisk roślin chronionych.
Powietrze atmosferyczne.

Realizacja planu nie wpłynie na wzrost zanieczyszczenie powietrza, obejmuje bowiem tereny rolne objęte zakazem zabudowy oraz tereny już zabudowane.
Powierzchnia ziemi łącznie z glebą.

Realizacja planu obejmuje tereny rolne chronione przez zabudową poprzez wprowadzony w ustaleniach planu zakaz lokalizacji nowych obiektów budowalnych w tym związanych z produkcja rolną oraz tereny już zabudowane zlokalizowane w sąsiedztwie istniejącego kościoła parafialnego. 
Klimat akustyczny.

Realizacja ustaleń planu nie wpłynie na zwiększenie hałasu związanego z ruchem komunikacyjnym. 
Zdrowie ludzi.

Realizacja  planu nie spowoduje negatywnego oddziaływania na zdrowie ludzi. 
Poszerzona w wyniku poszerzenie cmentarz 50 metrowa strefa ochrony sanitarnej obejmuje tereny rolne, a budynki mieszkalne zlokalizowane w 150 metrowej strefie ochrony sanitarnej zaopatrywane są w  wodę z istniejącego wodociągu.  Dla terenu obejmującego poszerzenie istniejącego cmentarza wykonane zostały w 2021 roku geotechniczne warunki posadowienia, w których stwierdzono, iż analizowany teren przydatny jest do budowy cmentarza zgodnie z Rozp. Ministra Gospodarki Komunalnej z dnia 25 sierpnie 1959r. w sprawie określenie jakie tereny pod względem sanitarnym są odpowiednie na cmentarze. W wykonanych otworach badawczych nie stwierdzono występowania wody gruntowej, a kwasowość gruntów zbliżona jest do neutralnej i wynosi pH =7,0 – 7,4. 
XI. ROZWIĄZANIA MAJĄCE NA CELU ZAPOBIEGANIE I OGRANICZENIE NEGATYWNYCH ODDZIAŁYWAŃ NA ŚRODOWISKO. 

Krajobraz

W zakresie kształtowanie zabudowy w terenach zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oznaczonej symbolami 1- 3. MN projekt planu ustala:
· zachowanie intensywności zabudowy o wskaźniku nie mniejszym niż 0,01 i nie większym niż 0,4,

· wskaźnik powierzchni zabudowy w stosunku do powierzchni działki budowlanej nie może przekroczyć 0,3,

· zachowanie terenów biologicznie czynnych na nie mniej niż 40% powierzchni działki budowlanej,
· całkowita wysokość budynku mieszkalnego, nie może przekroczyć 11 metrów,

· całkowita wysokość budynków gospodarczych, garaży nie może przekroczyć 6 metrów,

· obowiązuje stosowanie bryły budynku w rzucie prostokąta lub w rzucie złożonym z prostokątów z dopuszczeniem stosowania innych kształtów dla wykuszy, ryzalitów ganków, werand, balkonów,

· stosowanie dachów dwuspadowych o jednakowym kącie nachylenia głównych połaci pomiędzy 350 – 450. Dopuszcza się dachy wielopołaciowe o kącie nachylenia głównych połaci jak wyżej,

· w przypadku budowy budynku o złożonej bryle dopuszcza się stosowanie dachów o różnej wysokości nad poszczególnymi częściami budynku;

· za wyjątkiem sytuacji, o której mowa wyżej obowiązuje zakaz stosowania połaci dachowych przesuniętych wzajemnie w kalenicy w pionie lub w poziomie,

· okap w głównych połaciach dachowych  o minimalnej szerokości 80 cm,

· dopuszcza się doświetlenie poddaszy oknami połaciowymi oraz lukarnami nakrytymi daszkami dwuspadowymi, przy czym stosunek łącznej szerokości lukarn do szerokości danej elewacji nie może być większy niż 1:2,

· dla pokrycia połaci dachowych wszystkich obiektów, obowiązuje stosowanie kolorystyki w różnych odcieniach brązu oraz w kolorze czerwonoceglastym,  grafitowym lub czarnym matowym, z dopuszczeniem stosowania przeszkleń nad częściami budynku obejmującymi: werandy, pergole, oranżerie, zadaszenia nad wejściami, tarasami oraz podjazdami

· materiały wykończeniowe elewacji w jasnej tonacji, zaś elementy drewniane i kamienne w kolorach naturalnych;

· całkowita wysokość wiat, altan, nie może przekroczyć 6 metrów;
W zakresie kształtowanie zabudowy w terenach zabudowy sakralnej oznaczonej symbolem 1.UPr projekt planu ustala:

· zachowania intensywności zabudowy o wskaźniku nie mniejszym niż 0,01 i nie większym niż 0,5;

· łączna powierzchnia zabudowy nie może przekroczyć 30% działki budowlanej w terenie,

· wskaźnik powierzchni biologicznie czynnej  - min. 25%;

· przebudowa, odbudowa oraz rozbudowa istniejących budynków za wyjątkiem budynków kościołów, na następujących zasadach:

· przy rozbudowie budynków stosowanie rozwiązań połaci dachowych i kątów ich nachylenia, stanowiących kontynuację zastosowanych w istniejących budynkach rozwiązań. Kontynuacja dotyczy również całkowitej wysokości budynków,

· obowiązuje dostosowanie architektury budynków do lokalnych tradycji budowlanych poprzez stosowanie miejscowych materiałów elewacyjnych i charakterystycznego dla regionu detalu (typu: balustrady schodów, balkonów i tarasów, drewniane detale wykończenia dachów),

· stosowanie dla pokrycia połaci dachowych  kolorystyki takiej jak: ciemnoczerwony, ciemnobrązowy, grafitowy, czarny matowy, kolor naturalnej dachówki (kolor ceglasty), z dopuszczeniem stosowania przeszkleń nad częściami budynku obejmującymi: werandy, pergole, oranżerie, zadaszenia nad wejściami, tarasami oraz podjazdami;

· obowiązuje ochrona  budynku starego kościoła parafialnego pw. Św Antoniego Padewskiego poprzez:

· ochronę zieleni towarzyszącej w stanie który nie wpływa na pogorszenie kondycji technicznej obiektu;

· dopuszczenie prowadzenia przy robót budowlanych konserwatorskich z zastosowaniem tradycyjnych materiałów wykończeniowych, z zakazem stosowania sidingu z metalu lub tworzyw sztucznych.

· dopuszcza się lokalizację budynków gospodarczych i garaży o całkowitej wysokości nie przekraczającej 5 metrów,

· w budynkach gospodarczych i garażach realizacja dachów jako dwuspadowych, wielopołaciowych o kącie nachylenia głównych połaci pomiędzy 300 – 450. W wypadku budynków gospodarczych, garaży, dobudowywanych do budynku mieszkalnego dopuszcza się dachy jednospadowe o kącie nachylenia do 350;

W zakresie kształtowanie zabudowy w terenach zabudowy usługowej - dom seniora, oznaczonej symbolem 1.UP projekt planu ustala:

· zachowanie intensywności zabudowy o wskaźniku nie mniejszym niż 0,01 i nie większym niż 1;

· łączna powierzchnia zabudowy nie może przekroczyć 30 % działki budowlanej w terenie,

· wskaźnik powierzchni biologicznie czynnej  - min. 30%;

· budowa budynków, na następujących zasadach:

· całkowita wysokość budynku domu seniora, nie może przekroczyć 12 metrów,

· całkowita wysokość budynków gospodarczych, garaży nie może przekroczyć 6 metrów,

· obowiązuje stosowanie bryły budynku w rzucie prostokąta lub w rzucie złożonym z prostokątów z dopuszczeniem stosowania innych kształtów dla wykuszy, ryzalitów ganków, werand, balkonów,

· stosowanie dachów dwuspadowych o jednakowym kącie nachylenia głównych połaci pomiędzy 300 – 400. Dopuszcza się dachy wielopołaciowe o kącie nachylenia głównych połaci jak wyżej,

· w przypadku budowy budynku o złożonej bryle dopuszcza się stosowanie dachów o różnej wysokości nad poszczególnymi częściami budynku,

· za wyjątkiem sytuacji, o której mowa w lit. e, obowiązuje zakaz stosowania połaci dachowych przesuniętych wzajemnie w kalenicy w pionie lub w poziomie,

· okap w głównych połaciach dachowych  o minimalnej szerokości 80 cm,

· dopuszcza się doświetlenie poddaszy oknami połaciowymi oraz lukarnami nakrytymi daszkami dwuspadowymi, przy czym stosunek łącznej szerokości lukarn do szerokości danej elewacji nie może być większy niż 1:2,

· dla pokrycia połaci dachowych wszystkich obiektów, obowiązuje stosowanie kolorystyki w różnych odcieniach brązu oraz w kolorze czerwonoceglastym,  grafitowym lub czarnym matowym, z dopuszczeniem stosowania przeszkleń nad częściami budynku obejmującymi: werandy, pergole, oranżerie, zadaszenia nad wejściami, tarasami oraz podjazdami,

· materiały wykończeniowe elewacji w jasnej tonacji, zaś elementy drewniane i kamienne w kolorach naturalnych;

· całkowita wysokość wiat, altan, nie może przekroczyć 6 metrów; 

W zakresie kształtowanie zabudowy w istniejącym w terenie rolnym oznaczonym symbolem 1.R  siedlisku projekt planu ustala: 
· dopuszcza się w granicach istniejącego siedliska przebudowę, odbudowę istniejących budynków: mieszkalnego i gospodarczych oraz ich nadbudowę wynikającą ze zmiany konstrukcji dachowej i rozbudowę wyłącznie w celu poprawy standardu mieszkania, poprzez realizację m.in. wiatrołapów, tarasów, łazienek lub garaży, przy zachowaniu następujących zasad:

· zakaz zmiany przeznaczenia istniejących budynków (mieszkalnego i gospodarczych),

· zwiększenie powierzchni zabudowy nie może przekroczyć 50 m2,

· zachowanie intensywności zabudowy o wskaźniku nie mniejszym niż 0,01 i nie większym niż 0,5,

· zachowanie terenów biologicznie czynnych na nie mniej niż 40% powierzchni działki budowlanej,

· przy rozbudowie budynków obowiązuje zakaz przekraczania istniejącej maksymalnej całkowitej wysokości budynków, podlegających rozbudowie,

· przy rozbudowie budynków dopuszcza się rozwiązania połaci dachowych i kąty ich nachylenia, stanowiące kontynuację istniejących zastosowanych w budynkach rozwiązań,

· w wypadku nadbudowy budynków wynikającej ze zmiany konstrukcji dachowej realizacja dachów jako dwuspadowych, o kącie nachylenia głównych połaci pomiędzy 350 – 450. Dopuszcza się realizację dachów wielopołaciowych,

· stosowanie następujących kolorów dla pokrycia połaci dachowych: w różnych odcieniach brązu, w kolorze czerwonoceglastym,  grafitowym lub czarnym matowym,

· materiały wykończeniowe elewacji w jasnej tonacji, zaś elementy drewniane i kamienne w kolorach naturalnych.

Wody powierzchniowe i podziemne.

W zakresie zaopatrzenia terenów w wodę projekt planu ustala:

· zaopatrzenie w wodę z sieci wodociągowej;

· dopuszcza się rozbudowę i przebudowę istniejących sieci oraz obiektów i urządzeń towarzyszących oraz realizację nowych wodociągów, obiektów i urządzeń towarzyszących.
 W zakresie odprowadzenia ścieków projekt planu ustala:

· odprowadzenie ścieków komunalnych z całego obszaru objętego planem, na oczyszczalnię ścieków komunalnych w Nowym Sączu siecią kanalizacji sanitarnej;

· w przypadku braku możliwości technicznych przyłączenia do miejskiej sieci kanalizacji sanitarnej w terenach oznaczonych symbolem MN, UPr i UP dopuszcza się realizację bezodpływowych zbiorników na nieczystości ciekłe, zgodnie z przepisami odrębnymi;

· obowiązuje odprowadzenie wód opadowych i ich oczyszczanie, zgodnie z przepisami odrębnymi; 
· dopuszcza się odprowadzenie wód opadowych i roztopowych poprzez budowę nowych sieci kanalizacji deszczowej lub poprzez rowy odwadniające do cieków wodnych oraz do gruntu.
W zakresie składowania odpadów projekt planu ustala:

· w zakresie gospodarki odpadami komunalnymi obowiązują zasady utrzymania czystości i porządku na terenie miasta i gminy Stary Sącz ustalone w stosownej uchwale, zgodnie z przepisami odrębnymi;

· obowiązuje zakaz składowania odpadów w miejscach do tego nie wyznaczonych i nie urządzonych.

W projekcie planu wprowadzono też zapis o obowiązku zachowanie stref sanitarnych 50 m i 150 m od  czynnego cmentarza parafialnego, a w terenie parkingu przy cmentarzu oznaczonego symbolem 1.KS wprowadzono obowiązek  oczyszczanie wód opadowych i zabezpieczenie terenów przed przenikaniem zanieczyszczeń ropopochodnych do gruntu, zgodnie z przepisami odrębnymi.
Szata roślinna i zwierzęca.

Większość terenów objętych ustaleniami planu obejmuje tereny rolne i tereny zieleni objęte zakazem lokalizacji nowych obiektów budowalnych z wyłączeniem sieci i urządzeń infrastruktury technicznej. Na terenach zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej ustala się obowiązek zachowanie terenów biologicznie czynnych na nie mniej niż 40% powierzchni działki budowlanej, w terenie usług publicznych realizowanych jako  dom seniora 30% powierzchni działki budowlanej, a w terenie zabudowy sakralnej nie mniej niż 25% powierzchni działki budowlanej.  

Powietrze atmosferyczne

W zakresie zaopatrzenia terenów w ciepło projekt planu ustala:
· zaopatrzenie w ciepło odbywać się będzie na bazie  rozwiązań indywidualnych, przy uwzględnieniu zasad wynikających z Uchwały Sejmiku Województwa Małopolskiego w sprawie wprowadzenie na obszarze województwa ograniczeń i zakazów w zakresie eksploatacji instalacji, w których następuje spalanie paliw.
Klimat akustyczny.
W zakresie ochrony przed hałasem dla terenów oznaczonych symbolami MN i UP w projekcie planu ustala się  obowiązek przestrzeganie dopuszczalnych wartości hałasu w środowisku jak dla terenów przeznaczonych pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną
XIV. ROZWIĄZANIA ALTERNATYWNE DO ROZWIĄZAŃ ZAWARTYCH W PROJEKCIE ZMIANY PLANU LUB WYJAŚNIENIE BRAKU ROZWIĄZAŃ ALTERNATYWNYCH.

Niniejszy projekt planu opracowano w związku z potrzebą poszerzenie terenów istniejącego cmentarza parafialnego w Golkowicach Górnych oraz ochroną przed zabudową gleb wysokich klas bonitacyjnych.     
W związku z powyższym nie rozpatrywano rozwiązań alternatywnych. 

XV. STRESZCZENIE.
Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego Gołkowice Górne 16 obejmuje północną część miejscowości Gołkowice Górne,  zajmując głównie  tereny niezabudowane, użytkowane rolniczo z których większość stanowią wysokie klasy bonitacyjne gleb (klasa II i III).

Opracowanie planu dla ww. obszaru ma na celu poszerzenia istniejącego cmentarza parafialnego oraz ochronę przed zabudowa terenów rolnych o wysokich klasach bonitacyjnych gleb. W granicach opracowania znalazł się  też fragment terenów zlokalizowanych w sąsiedztwie projektowanego poszerzenia cmentarza, które znajdują się w zasięgu strefy sanitarnej zlokalizowanej w odległości 150 merów od jego granic. Obejmuje on tereny rolne oraz tereny już zabudowane w tym teren kościoła parafialnego. Dla terenu obejmującego poszerzenie istniejącego cmentarza wykonane zostały w 2021 roku geotechniczne warunki posadowienia, w których stwierdzono, iż analizowany teren przydatny jest do budowy cmentarza zgodnie z Rozp. Ministra Gospodarki Komunalnej z dnia 25 sierpnie 1959r. w sprawie określenie jakie tereny pod względem sanitarnym są odpowiednie na cmentarze. W wykonanych otworach badawczych nie stwierdzono występowania wody gruntowej, a kwasowość gruntów zbliżona jest do neutralnej i wynosi pH =7,0 – 7,4. 
Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego jest zgodny z kierunkami zagospodarowania zawartymi w Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania miasta. 
Tereny objęte projektem planu położone są w całości w Południowomałopolskim Obszarze Chronionego Krajobrazu, GZWP Nr 437 – Dolina rzeki Dunajec – Nowy Sącz oraz w Otulinie Popradzkiego Parku Krajobrazowego. 
W ustaleniach projektu planu uwzględniono zakazy oraz zwolnienia z ww. zakazów , zgodnie z § 3. Uchwały ws. Południowomałopolskego Obszaru Chronionego Krajobraz.   W projekcie planu większość terenów to tereny rolne oraz tereny zieleni i wód dla których ustaleniami projektu planu wprowadzono zakaz budowy nowych obiektów budowalnych.  Tereny przeznaczone w projekcie planu do zabudowy obejmują działki już zabudowane oraz dwie działki które jeszcze nie są zabudowane ale zgodnie z obowiązującymi tzw. planami punktowymi przeznaczone były do zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej. W projekcie planu przeznacza się też do zabudowy działki zlokalizowane w sąsiedztwie kościoła, dla których wydana została w 2009 roku decyzja o warunkach zabudowy, dla budynku domu seniora. Teren objęty projektem planu w części obejmującej wyznaczone na załączniku nr 2 do Uchwały ws. POChK strefy z zakazem budowania nowych obiektów budowlanych  przeznacza się dla:

· cieków wodnych – rzeka  Dunajec i potok Jaworzynka wraz z ich obudową biologiczną – tereny oznaczone symbolem 1.WS/ZI i 2.WS/ZI,

· terenów zieleni oznaczonych symbolami: 1.LZ i 2.LZ,

· terenów rolnych oznaczonych symbolami:  1.R i 4.R.
We wszystkich ww. terenach wprowadzono w ustaleniach planu zakaz budowy nowych obiektów budowlanych, w tym obiektów tymczasowych i realizowanych na zgłoszenie za wyjątkiem obiektów liniowych oraz urządzeń infrastruktury technicznej, które zwolnione są z zakazów zgodnie z §3 ust.7 pkt 7 Uchwały Sejmiku Województwa Małopolskiego ws. POChK. W terenach rolnych oznaczonych symbolem 1.R dopuszcza się przebudowę, odbudowę istniejących budynków  jedynie w granicach istniejącego siedliska, które zlokalizowane jest poza  wyznaczoną na załączniku nr 2 do Uchwały ws. POChK strefą z zakazem budowania nowych obiektów budowlanych  


Tereny objęte opracowaniem  częściowo  zlokalizowany są też w obszarze NATURA 2000 „Środkowy Dunajec z Dopływami - PLH 120088. Naturalna obudowa biologiczna oraz zadrzewienia i zakrzaczenie sukcesyjne (w dawnych terenach rolnych) w planie oznaczone są symbolem LZ i objęte zakazem lokalizacji nowych obiektów budowalnych za wyjątkiem obiektów liniowych oraz urządzeń infrastruktury technicznej. 

Realizacja ustaleń projektu planu nie spowoduje też transgranicznego oddziaływania na środowisko z uwagi na odległość od granicy państwa oraz przewidywane w projekcie planu przeznaczenia terenów – głownie tereny o przeznaczeniu rolnym objęte zakazem budowy nowych obiektów budowalnych.

Projektowane zagospodarowanie terenów objętych planem Gołkowice Górne 16 powoduje pewne, bardzo niewielkie zmiany w środowisku przyrodniczym. 

Realizacja ustaleń planu nie wpłynie na zmiany w krajobrazie spowodowane realizacją zabudowy. Tereny objęte planem obejmują przede wszystkim tereny rolne objęte w planie zakazem zabudowy oraz działki już zabudowane zlokalizowane w bezpośrednim sąsiedztwie kościoła parafialnego.  
Nie powinno nastąpić zanieczyszczenie środowiska gruntowo – wodnego 
w przypadku odprowadzenia ścieków komunalnych do kanalizacji sanitarnej, a wód opadowych do kanalizacji deszczowej oraz podczyszczenia wód opadowych i roztopowych przed odprowadzeniem ich do wód lub ziemi. 
Realizacja  ustaleń planu nie spowoduje negatywnego oddziaływania na zdrowie ludzi. Poszerzona w wyniku poszerzenie cmentarza 50 metrowa strefa ochrony sanitarnej obejmuje tereny rolne, a budynki mieszkalne zlokalizowane w 150 metrowej strefie ochrony sanitarnej zaopatrywane są w  wodę z istniejącego wodociągu.  

 W projekcie planu nie przeznacza się terenów pod obiekty usługowe mogące oddziaływać niekorzystnie na zdrowie ludzi. Przepisy ogólne i szczegółowe zawarte w ustaleniach projektu planu, zabezpieczają środowisko naturalne przed niekorzystnym wpływem projektowanego zagospodarowania terenów . 
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